

CONTRA LA GUERRA

PACIFISMO

Por Susana Lacore

Bajo esta denominación entendemos el inmenso y generoso esfuerzo realizado desde la guerra por los hombres y las mujeres de buena voluntad para reaccionar, en el terreno moral, filosófico y educativo, contra el espíritu patriótico y belicista, y combatir el odio, organizar una nueva educación, ayudar a la aproximación de los pueblos, desarrollar el espíritu de solidaridad internacional y trabajar con ello por el establecimiento de la paz.

Guiados por la fe que animaba a los promotores y apóstoles de la valiente cruzada, al terminar la guerra nacieron ligas, asociaciones, grupos nacionales e internacionales en número creciente. Esta labor no ha sido estéril. Dejamos a los espíritus fuertes el cuidado de considerarla caballeramente como una quimera o una niñera. Por nuestra parte, saludamos con respeto y confianza todo esfuerzo, por modesto que sea, cuya perseverancia obstinada, innumerable, contribuya a la conquista de la Humanidad hacia un ideal más elevado y ayuda a la conquista del mundo mediante el espíritu de fraternidad y de paz.

«La guerra es divina—escribía José de Maistre—. Desgraciada, constituye una expiación. Victoriosa, representa una recompensa para un Estado que ha contribuido, mejor que otros, a la realización de diseños impenetrables.»

«La certidumbre de la paz—profetizaba a su vez Melchor de Vogüé hacia 1894—engendrará antes de medio siglo una corrupción y una decadencia más destructora del hombre que la peor de las guerras.»

No, replica a esa ideología bárbara la mayor parte de las gentes. La guerra es una calamidad, pero durará eternamente. Aunque no hubiese más que dos hombres en la Tierra, la guerra subsistiría.

Y en virtud de ese fatalismo nefasto, se permanece inerte ante la plaga como ante un cataclismo de la Naturaleza. Se aguarda pasivamente la tragedia funesta, abandonados a la resignación y al miedo.

El beneficio del pacifismo ha consistido en reaccionar contra esa indiferencia fatalista y perezoza, en llamar la atención de los hombres sobre esas teorías de tardigrados, y de los pensadores sobre el carácter «curable», si puede decirse así, de las guerras, y sobre la necesidad, en un mundo todavía sometido a las leyes del odio, de «preparar» la paz si se quiere llegar a ella.

El error del pacifismo ha sido fundarse en la ilusión de la omnipotencia soberana de la Idea, creencia capaz de vencer por sí sola los obstáculos más temibles. «El porvenir—escribía uno de los representantes autorizados del movimiento pacifista—pertenece exclusivamente a aquellos que se atreven al presente a enseñar el arte de la Paz.»

Este ensueño confiado constituyó la quimera, el nudo. Sabemos que la guerra no desaparecerá mientras no sean destruidas sus causas profundas. Las naciones no tendrán la sensación de la seguridad ni la paz quedará definitivamente asentada sino mediante el Socialismo, que abolirá las supremacías de clase engendradoras de los antagonismos nacionales.

Teniendo siempre ante nosotros este gran ideal del Socialismo para marcar nuestra ruta, los Partidos Socialistas nacionales prestarán toda su fuerza a cuanto pueda servir a la causa del progreso y de la paz.

Como lo recuerda el elocuente Manifiesto de la Internacional Obrera Socialista a los trabajadores del mundo, a ella, a sus trabajos de Francfort, de Hamburgo, de Marsella, a la acción continuada de sus Secciones nacionales, es a lo que se deben los primeros éxitos en el camino de la aproximación de los pueblos.

«La Internacional es la que, frente a soluciones ruinosas de presión y de violencia, indicó las soluciones pacíficas del problema de las reparaciones y la que en estos momentos se esfuerza por arrancar a los Gobiernos la realización de sus promesas sobre el arbitraje obligatorio, el desarme general de las naciones y la liquidación completa de la guerra.»

El Comité Ejecutivo de la Internacional es el que, en su reunión de 11 de febrero último, propuso que todas las organizaciones políticas, sindicales, educativas, filosóficas, manifesten su «voluntad de paz» pidiendo a la Sociedad de Naciones, a los Gobiernos que envían delegados a ella, que mantengan las promesas de desarme hechas a los pueblos del mundo después de la guerra.

Los Partidos Socialistas de la Internacional se asocian al movimiento pacifista de la «voluntad de paz», y van a traducirla en manifestaciones repetidas y resonantes. Hay que reunir millones de firmas. Apresuremos.

Unas voces aisladas no pueden conmovir ni llegar a los olímpicos Gobiernos; pero si la voz de los pueblos se alza bastante alta, como ha dicho De Broeckere en su ardiente llamamiento al Partido Obrero Belga, será oída.

«Pacifismo balbuciente» éste? No. Pacifismo activo, inspirador de una acción precisa, animador del egoísmo colectivo de las masas, confiado en el pensamiento socialista.

El mundo misterioso y potente de los «imporderables», es decir, la cristalización de los profundos sentimientos populares puede convertirse, bajo nuestra influencia, en una fuerza de impulsión, en un orden de actividad pacífica inmediata, y los responsables de Ginebra habrán de tener en cuenta. No lo olvidemos.

Carta de Bélgica

LOS ESTUDIANTES SOCIALISTAS

La Asociación general de Estudiantes socialistas de Bélgica se ha reunido en Congreso. El Partido Obrero y la Comisión Sindical estuvieron representados en él. Había también delegaciones de estudiantes de Alemania, de Francia y de Holanda.

Este año organizará en la Escuela Obrera Superior una semana de estudios reservada a sus miembros.

Posee una revista mensual de 40 páginas, en la cual colaboran los estudiantes del Partido Socialista Francés.

Entre otras cuestiones, se estudiaron en el Congreso las del desarme y la colonial, y se envió a España un mensaje de simpatía.

EL DERECHO DE ASILO

Existe en Bélgica una ley del 12 de febrero de 1897 que regula el procedimiento para la expulsión de los extranjeros. Los socialistas han estimado que dicha ley era insuficiente, y han encomendado al diputado Somershausen, abogado, que presente una proposición de ley que modifique la de 1897 y que tenga por objeto someter la expulsión a una doble intervención.

En el estado actual de la legis-

lación no existe ningún recurso para la víctima de una medida de expulsión. Debe dejarse expulsar, y luego volver a Bélgica, donde se le persigue como infractor de una disposición legal, y entonces, invocando la ilegalidad de la expulsión, y comprobada ésta, es readmitido.

Era preciso terminar con semejante comedia.

La proposición socialista pide que el decreto de expulsión sea motivado y exponga los fundamentos que la hacen necesaria. Pide también la proposición que dé su opinión la Sala acusadora. Como la expulsión es una medida administrativa, no incumbe a los Tribunales ejercer su veto, pero sí pueden exponer su opinión, como lo hacen ya en materia de extradición.

El extranjero podrá comparecer ante la Sala acusadora o hacerse representar en ella, y enterarse de las causas que motivan la expulsión. Podrá hacer constar que las razones invocadas para la expulsión son de naturaleza política o que no ha realizado actos que comprometan la tranquilidad pública.

Esperamos que el Parlamento votará la proposición con objeto de respetar el derecho de asilo.

LAS VICTIMAS DEL TRABAJO

En los carbonajes de Watareschei, en el Limburgo, el incendio de una mina provocó una explosión de grisú a 700 metros de profundidad.

Ha habido 25 muertos y multitud de heridos. En el momento en que un equipo de salvadores bajaba a la mina para auxiliar a sus desgraciados compañeros de trabajo, se produjo un hundimiento,

que causó la muerte de dos hombres y dejó gravemente heridos a los otros ocho.

Los carbonajes del Limburgo habían sido puestos nuevamente en explotación, ignorándose que hubiera grisú. Se buscan las causas del accidente.

Apenas ocurrida la catástrofe del Limburgo, otro suceso trágico ha venido a aumentar el duelo del proletariado.

En Páturages, en el «país negro», más conocido por el nombre de Borinage, otra explosión de grisú ha matado a seis obreros y herido a tres. Ocurrió esto a los 587 metros de profundidad.

La emoción producida por estas catástrofes es inmensa. El diputado socialista Delattre, secretario nacional e internacional de los mineros, ha anunciado una interpelección al ministro de Industria y de Trabajo acerca de las causas del siniestro.

J. VAN ROOSBROECK
Bruselas.

¿Se sacrifica o no ganado bastante para el consumo?

Se viene diciendo que el Consorcio no sacrifica ganado suficiente para el consumo de Madrid. El señor alcalde lo ha negado; pero otros elementos que conocen bien la situación del problema lo afirman. ¿Qué hay de verdad en esto? ¿Por qué no se sacrifica ganado en cantidad suficiente para el consumo?

El Consorcio, que se ha dicho que se constituyó para resolver el problema del abastecimiento de carnes y vemos que lo complica. ¿Hasta cuándo?

El Carlos Marx conocido y el desconocido

Por Bracke

Si cuantos discuten a Marx y al marxismo, ya en bien, ya en mal, unos para vilipendiar y otros para «glorificar», o ya para ostentar las fantasmas más absurdas y las acciones más contradictorias, se acordieran a conocer un poco aquello de que hablan, la librería que hoy se llama Alfred Costes, y que antes se llamó sucesivamente Reinwald y Scheicher, podría jactarse de haber hallado un filón de oro. Y ello sería justicia, porque es una casa que siempre se ha dedicado exclusivamente a publicaciones científicas.

Dicha casa fué la primera que dio a conocer e hizo accesible al público francés las obras de Darwin y las de Haeckel. Gracias a ella ha sido posible adquirir sin arduas tareas el «Curso de filosofía positiva», de Augusto Comte, y su colección ha propagado los trabajos, en los terrenos más distintos, de los sabios positivistas y materialistas del último tercio del siglo XIX.

Cuando, hace unos dos años, saqué de la correspondencia de Bismarck con sus embajadores la prueba, no ya deducida, sino manifiesta, del convenio de la reacción francesa con el imperio alemán para aplastar a la Commune, nuestros textos fueron tomados de la traducción completa de los documentos alemanes de 1870 a 1914, edición de A. Costes, entonces en el primer volumen, y que después ha continuado con la colección paralela de los documentos franceses. Ya he tenido ocasión de hablar aquí de la traducción de las «Obras completas» de Carlos Marx por J. Molitor, y de elogiarla debidamente. La publicación ha avanzado mucho: va por el volumen veintinueve. Es el momento de ver dónde se está.

De «El Capital» van enteramente publicados el Primer libro—que durante mucho tiempo fué el único conocido—y el Segundo; en cuanto al Tercero, donde Marx desmenuza el funcionamiento de la producción y la circulación del capital, se ha publicado la mitad y pronto aparecerá el resto. Los burgueses que piensan que la obra es una declamación contra «el infame capitalismo» o un método de táctica revolucionaria, deberían leerla.

En los intervalos de esa publicación ha editado la librería, bajo el nombre de «Historia de las doctrinas económicas», los estudios de Marx, publicados, después de su muerte y de la de Engels, por Kautsky, y que nunca habían sido traducidos. Ha habido otra publicación, no menos preciosa, puesto que se trata de una obra que, sólo no podía leerse traducida, sino que era inhallable en su lengua original y sólo se conocían algunos ejemplares aquí y allá, que no llegaron quizá a la media docena. Trátase del folleto contra el naturalista Carlos Vogt, considerado como agente bonapartista, y en el cual se revela el temible talento polemista de Marx: argumentación implacable acompañada de una ironía flageladora, alimentada por una erudición literaria extensa y una imaginación shakespeariana. Unese a esto la profundidad y rapidez de

Postal americana

El orgullo de Hackensack

El asunto tiene relativa actualidad; pero, a pesar de su relativismo, siempre será conveniente un ligero comentario mostrando cómo la desagración surge de improviso, lo mismo que diablillo burlón, en medio del más austero ambiente, tal vez queriendo domar el orgullo humano, marido al ridículo con la seriedad en irónico contraste.

Hackensack es una vieja ciudad situada a 25 kilómetros de Nueva York, sin más importancia, dada la suplantativa de la ciudad metrópoli, que la antigüedad que le da el haber sido fundada, por las expediciones de holandeses, mediando el siglo XVII.

La población, de veinte mil almas aproximadamente, subsiste gracias a unas cuantas fábricas de sedería, no muchas, y otras, tampoco en gran cantidad, de papel para tapizar. Pero si sus progresos materiales no hicieran de este pueblecito una gran urbe, no se crea por eso que los peses a sus habitantes, sino todo lo contrario: viven bien orgullosos por cierto, ya que en medio de estas «dabeles» modernas que son las poblaciones yanquis, con una fisonomía

«Camaradas! Cuando escribáis es agradeceremos utilizéis una cuartilla para cada asunto; Secretaría del Partido, Gráfica Socialista, Biblioteca, Redacción de EL SOCIALISTA, Administración, Tesorería del Partido, etcétera. Escribiendo por separado facilitaréis nuestra tarea y notaremos la ventaja en la respuesta. ¡Gracias!

«Camaradas! Cuando escribáis es agradeceremos utilizéis una cuartilla para cada asunto; Secretaría del Partido, Gráfica Socialista, Biblioteca, Redacción de EL SOCIALISTA, Administración, Tesorería del Partido, etcétera. Escribiendo por separado facilitaréis nuestra tarea y notaremos la ventaja en la respuesta. ¡Gracias!

El Carlos Marx conocido y el desconocido

Por Bracke

Si cuantos discuten a Marx y al marxismo, ya en bien, ya en mal, unos para vilipendiar y otros para «glorificar», o ya para ostentar las fantasmas más absurdas y las acciones más contradictorias, se acordieran a conocer un poco aquello de que hablan, la librería que hoy se llama Alfred Costes, y que antes se llamó sucesivamente Reinwald y Scheicher, podría jactarse de haber hallado un filón de oro. Y ello sería justicia, porque es una casa que siempre se ha dedicado exclusivamente a publicaciones científicas.

Dicha casa fué la primera que dio a conocer e hizo accesible al público francés las obras de Darwin y las de Haeckel. Gracias a ella ha sido posible adquirir sin arduas tareas el «Curso de filosofía positiva», de Augusto Comte, y su colección ha propagado los trabajos, en los terrenos más distintos, de los sabios positivistas y materialistas del último tercio del siglo XIX.

Cuando, hace unos dos años, saqué de la correspondencia de Bismarck con sus embajadores la prueba, no ya deducida, sino manifiesta, del convenio de la reacción francesa con el imperio alemán para aplastar a la Commune, nuestros textos fueron tomados de la traducción completa de los documentos alemanes de 1870 a 1914, edición de A. Costes, entonces en el primer volumen, y que después ha continuado con la colección paralela de los documentos franceses. Ya he tenido ocasión de hablar aquí de la traducción de las «Obras completas» de Carlos Marx por J. Molitor, y de elogiarla debidamente. La publicación ha avanzado mucho: va por el volumen veintinueve. Es el momento de ver dónde se está.

De «El Capital» van enteramente publicados el Primer libro—que durante mucho tiempo fué el único conocido—y el Segundo; en cuanto al Tercero, donde Marx desmenuza el funcionamiento de la producción y la circulación del capital, se ha publicado la mitad y pronto aparecerá el resto. Los burgueses que piensan que la obra es una declamación contra «el infame capitalismo» o un método de táctica revolucionaria, deberían leerla.

En los intervalos de esa publicación ha editado la librería, bajo el nombre de «Historia de las doctrinas económicas», los estudios de Marx, publicados, después de su muerte y de la de Engels, por Kautsky, y que nunca habían sido traducidos. Ha habido otra publicación, no menos preciosa, puesto que se trata de una obra que, sólo no podía leerse traducida, sino que era inhallable en su lengua original y sólo se conocían algunos ejemplares aquí y allá, que no llegaron quizá a la media docena. Trátase del folleto contra el naturalista Carlos Vogt, considerado como agente bonapartista, y en el cual se revela el temible talento polemista de Marx: argumentación implacable acompañada de una ironía flageladora, alimentada por una erudición literaria extensa y una imaginación shakespeariana. Unese a esto la profundidad y rapidez de

«Camaradas! Cuando escribáis es agradeceremos utilizéis una cuartilla para cada asunto; Secretaría del Partido, Gráfica Socialista, Biblioteca, Redacción de EL SOCIALISTA, Administración, Tesorería del Partido, etcétera. Escribiendo por separado facilitaréis nuestra tarea y notaremos la ventaja en la respuesta. ¡Gracias!

«Camaradas! Cuando escribáis es agradeceremos utilizéis una cuartilla para cada asunto; Secretaría del Partido, Gráfica Socialista, Biblioteca, Redacción de EL SOCIALISTA, Administración, Tesorería del Partido, etcétera. Escribiendo por separado facilitaréis nuestra tarea y notaremos la ventaja en la respuesta. ¡Gracias!

«Camaradas! Cuando escribáis es agradeceremos utilizéis una cuartilla para cada asunto; Secretaría del Partido, Gráfica Socialista, Biblioteca, Redacción de EL SOCIALISTA, Administración, Tesorería del Partido, etcétera. Escribiendo por separado facilitaréis nuestra tarea y notaremos la ventaja en la respuesta. ¡Gracias!

«Camaradas! Cuando escribáis es agradeceremos utilizéis una cuartilla para cada asunto; Secretaría del Partido, Gráfica Socialista, Biblioteca, Redacción de EL SOCIALISTA, Administración, Tesorería del Partido, etcétera. Escribiendo por separado facilitaréis nuestra tarea y notaremos la ventaja en la respuesta. ¡Gracias!

mía cada semana. Hackensack, como cualquier histórica ciudad de la vieja Europa, vive de la tradición.

Esa tradición está medianamente representada por una iglesia que los piadosos holandeses erigieron hacia 1674; pero donde la vetusta vida del pueblo alcanzaba su máxima veneración era dentro del Museo, tanto de arte como de antigüedades. A decir verdad, las manifestaciones artísticas casi brillaban por su ausencia; mas no así las antiguas, que contaban en su haber una momia de princesa egipcia con la respetable edad de tres mil y pico de años.

Cuando, apremiado por los ingleses, Tutankhamen volvió al mundo de los vivos, la amojamada princesa soportó estocicamente sus buenos chorros de erudición egipciológica y algunos soberbios asatamientos de miradas a través de los impertinentes de las «misses»; pero...

La curiosidad, que si es madre del progreso es madrastra de la ilusión, vino también esta vez encarnando en una mujer, como en el drama del paraíso terrenal, a precipitar la catástrofe. Ocurriosele cierto día a la directora del Museo examinar la momia, y... valiera más que no lo hubiese intentado. Porque al cabo de veintitantos años se ha llegado a descubrir que la pobre princesa ¡es un «apunte» de trapos que a un rico admirador de antigüallas le colocaron en Europa!

Un chasco como éste tiene lugar a menudo, y a fuerza de vayas y rechifas se momifican los chasquados; pero se dió en Yanquilandia, donde quieren acaparar todas las supremacías en las múltiples ramas del saber humano, y nadie para mientes en ello.

Quién sabe si en torno al fraude se forjará cualquier leyenda, propagando que la princesita, como en un buen cuento de hadas, fué raptada por cualquier genio envidioso de la historia del pueblo, sin olvidar de mezclar en el asunto la opinión de cualquier egipciólogo norteamericano, dispuesto a eclipsar a lord Carnarvon y a Mr. Carter, opinando sobre el fenómeno.

Cuando a los sajones les da por fantasear, nos dan tregas y raya a los meridionales, y además, como Hackensack es un pueblo que vive de la tradición, sus habitantes se encargarán de mantener viva, aun a costa de alguna mentijilla, la «histórica» vida del pueblo.

Modesto LLANO
Nueva York y marzo.

Desde Méjico

El general rebelde Manzo se refugia en los Estados Unidos

LONDRES, 13.—Dicen de Nogales que el general Francisco Manzo, cabecilla rebelde, ha atravesado la frontera de los Estados Unidos, en unión de algunos jefes y oficiales sublevados.

MEJICO, 13.—El general Calles prepara un avance hacia San Blas, donde espera castigar duramente a los rebeldes que quedan.

Noticias de Alemania

BERLIN, 13.—Ha llegado a Múnich el rey Boris de Bulgaria.

—El Tribunal de Múnich ha condenado al príncipe Max de Hohenzollern a cinco meses de cárcel.

—En el nuevo Gabinete, los diputados centristas señores Von Guerdner y Wirth desempeñarán las carteras de Justicia, Comunicaciones y Territorios ocupados, respectivamente.

La Prensa comenta las negociaciones de París, diciendo que la suma total prevista es muy superior a la capacidad de pago de Alemania.

—Se han escapado en Renthingen (Wurtemberg) los elefantes del circo Krone, causando grandes destrozos e hiriendo a algunas personas.

—Parece que el Gobierno no autoriza este año la celebración de manifestaciones de Primero de Mayo para evitar incidentes.

—Ha salido para Moscú el comisario de Asuntos exteriores de Rusia, señor Chicherin, después de terminada su curación en el Sanatorio de Grünwald.

Enrique Ferri ha fallecido

Ha muerto Enrique Ferri. Nació en San Benedetto-Po (Mantua) el 25 de febrero de 1856. Hombre de extraordinario talento, pronto se destacó en la vida intelectual. También en la política. Realizó estudios con Lombroso. En 1880 fué nombrado catedrático de Derecho penal en la Universidad de Bolonia. En 1886 resultó elegido diputado. Hasta el triunfo del fascismo figuró en el Parlamento como representante de las izquierdas demócráticas. A fines de 1913 se apartó del Partido Socialista, y se adhirió al fascismo; ocupó sendas cátedras en las Universidades de Siena (1882) y Pisa (1892).

La personalidad de Enrique Ferri culmina en la ciencia penal, sobre la que deja escritos importantes trabajos y libros, entre los que destaca su famosa obra «Sociología criminal». Es importantísima su producción literaria sobre el Socialismo, que Ferri trató admirablemente desde el punto de vista científico, y, sobre todo, «de los móviles», que diría Henri de Man. Es obra de gran envergadura «Socialismo y ciencia positiva».

En Madrid se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 2,50 pesetas en Madrid y a 3 pesetas en provincias. Pago adelantado.

PUNTOS DE VISTA

FEMINISMO

Por Hildegart

El martes 2 de abril se publicó en el «A B C» un artículo de Adolfo Marsillach bajo los títulos de «Feminismo» y «El primer hispano». Su lectura ha producido en los círculos feministas una impresión que participaba de la indignación y de la burla. En efecto, han pasado tantos años desde que Mrs. Pankhurst asombró al mundo con el movimiento en favor del sufragio femenino, que no esperábamos ya que todavía hubiese alguien que viviese con tantos años de retraso como para pretender tachar de falso programa feminista lo que ha constituido la causa de todo feminismo. Y más que el ataque a nosotras, es de sentir que sea lamentable un progreso de España—tan relativo como es el del voto electoral y la concesión de cargos públicos—, cuando debía haber sido saludado como un triunfo.

Y ya en el plano de las controversias, voy a repetir una vez más, para aquel grupo que todavía no se ha enterado de lo que es el feminismo—y ya van años pregondolo a los cuatro vientos—lo que es nuestro programa y lo que ha sido siempre. ¿Volverá a caer en el vacío la semilla?

Muy candente están los sucesos universitarios, y muy alta es la valla puesta al campo de la libertad de expresión, para que yo me ocupe de ellos directamente ahora. Solamente pretendo dejar sentado un postulado, y lo doy este nombre por la evidencia que lo rodea. La mujer debe saber restañar una herida; pero cuando sea necesario debe, como el hombre, causar la sin vacilación. Muy sabido y venerado por nosotras es el ejemplo de las «citoyennes» de la Revolución francesa, a que alude el señor Marsillach, porque representa el comienzo del feminismo político.

¿Se convence ahora de cómo éste ha comenzado antes de que pensásemos en lanzarnos a la calle a conseguir la igualdad de derechos y la independencia económica, con las que transigiré; oh, milagro!—el periodista catalán?—Un poco menos conocido en el grupo general de las feministas, pero mucho en el de las socialistas que profesan el mismo ideal, es el de las mujeres soviéticas. ¿Es que para ellas no habían sido una realidad el despotismo, la escasez, la opresión tiránica, las humillaciones, para que no tuviesen el mismo deber que el hombre de defender su vida, la de sus hijos y su porvenir con todas las armas a su alcance?...

Mucho se engaña el señor Marsillach si cree que nuestra labor política ha de ser siempre revolucionaria. Será pacífica cuando estemos en condiciones de ello. Pero mientras exista un régimen de excepción, ¿cómo hemos de dejar nosotras de ser excepcionales? Si el señor Marsillach tiene alguna noticia de la vida política femenina en Inglaterra, verá que en aquella nación no hay revoluciones ni violencias por parte de la mujer.

Y la razón es muy sencilla. Pueblo pacífico, admirablemente gobernado, con capacidad de discutir leyes, con «libertad» en la atmósfera misma, tiene mujeres eminentes que hacen su labor en los «Commons» en un sentido realmente femenino. Defienden sus derechos, hacen campañas ante la sociedad, y cree el señor Marsillach que ésa no es labor eminentemente femenina?...

Muy agradecidas le quedamos todas las feministas por la conspiciosa que nos muestra al rogar al jefe del Gobierno que no nos prive del acceso a las carreras del Estado. Pero somos bastante orgullosas y ambiciosas—sano orgullo y ambición que el señor Marsillach se ha olvidado de mencionar entre los adfectivos de la mujer actual—para no aceptar esa concesión empírica—porque en la práctica solamente el señor Primo de Rivera tiene la palabra o la pluma—, ya que una dádiva de las manos del señor Marsillach nos parecería aún más indignante que las repulsas que nos dedica. Si el jefe del Gobierno tuvo el buen acierto de conceder el voto electoral y los cargos públicos a la mujer pocos meses después de su advenimiento al Poder, debió de haber visto antes que la mujer española ya se va salvando de las capciosas tutelas de los directores espirituales, y que al igual que el hombre viril, no el blando de mollera, se ha librado del yugo eclesiástico, la mujer va camino de hacerlo por completo. Que ya representan mucho estos veinte siglos de espera, como lo representan también lo años que transcurran sin lograrlo.

Antes, sin preocuparnos de estos problemas, los siglos eran, como lo serán en realidad, un instante en la vida de la Humanidad. Pero desde que están en nuestro programa ideales de renovación y de progreso, meses, días, años que tardemos en que sean realidades son para nosotras siglos, evos, hasta eternidades si cabe.

Si no nos hubieran sacado de nuestras casas con todas estas consecuencias, tenga presente el señor Marsillach que el feminismo entonces latente no era tan platónico como a él le parece, y hubiéramos salido hasta por la ventana, o convertidas en láminas como cuando nos hubiéramos colado por las cerraduras.

Si el señor Marsillach reconoce la igualdad de derechos y reconoce también que los hombres gobiernan mal—bastante atrevida me parece esta afirmación—, ¿cómo es la igualdad de derechos? ¿Es que para ellas no habían sido una realidad el despotismo, la escasez, la opresión tiránica, las humillaciones, para que no tuviesen el mismo deber que el hombre de defender su vida, la de sus hijos y su porvenir con todas las armas a su alcance?...

Mucho se engaña el señor Marsillach si cree que nuestra labor política ha de ser siempre revolucionaria. Será pacífica cuando estemos en condiciones de ello. Pero mientras exista un régimen de excepción, ¿cómo hemos de dejar nosotras de ser excepcionales? Si el señor Marsillach tiene alguna noticia de la vida política femenina en Inglaterra, verá que en aquella nación no hay revoluciones ni violencias por parte de la mujer.

Y la razón es muy sencilla. Pueblo pacífico, admirablemente gobernado, con capacidad de discutir leyes, con «libertad» en la atmósfera misma, tiene mujeres eminentes que hacen su labor en los «Commons» en un

LA LUCHA DE CLASES

(FRAGMENTO)

Por Pierre Raymond

El materialismo histórico no es todo el marxismo; es la base de él, pero su conocimiento no permite abarcar todo el pensamiento de su creador. Daremos un esquema del mismo, sin acompañarlo de críticas, puesto que tendremos ocasión de insistir sobre el tema cuando nos ocupemos de la obra de Henri de Man «Más allá del marxismo», tan discutida.

Lo que constituye, según Marx, el valor de una mercancía es el trabajo necesario para su fabricación y transporte hasta el sitio donde ha de ser consumida (teniendo siempre en cuenta el trabajo de extracción y transporte de las primeras materias incorporadas a la mercancía).

Esta definición no tiene en cuenta las necesidades y deseos más o menos grandes que sienta el comprador de adquirir la mercancía que se le ofrece, deseos y necesidades que desempeñan un gran papel en la fijación del precio. Pero éstos son tamaños de orden psicológico, no mensurables, y Marx, que quería aplicar los métodos matemáticos a la economía política, no podía tener en cuenta sino tamaños mensurables.

Todo trabajador necesita para vivir de un conjunto de valores, alimentos, ropas, viviendas..., muchos de los cuales desaparecen o se gastan por el hecho mismo de que se utilizan; por el contrario, la mayor parte de los hombres que trabajan producen valores mayores que los que destruyen. La diferencia entre los valores consumidos por un hombre y los valores que produce constituye la «superplus». Lo que caracteriza al régimen capitalista es que la superplus es confiscada por quienes poseen los capitales, y no dejan a los obreros sino los salarios estrictamente indispensables para que puedan continuar produciendo.

Mediante las cantidades así retenidas, los capitalistas crean Empresas industriales y comerciales cada vez más vastas, y el pequeño comercio y la pequeña industria tienden a desaparecer. Esto es lo que Marx llama «la concentración industrial», la cual se acompaña de «la concentración capitalista», es decir, que los capitales se acumulan en manos de una minoría de individuos que tiende a dominar al mundo.

Los pequeños artesanos son desposeídos de sus instrumentos de trabajo y se convierten en proletarios, es decir, en hombres que sólo disponen de su trabajo para vivir y que lo venden a los propietarios de las máquinas y de las fábricas.

Tendiendo a ser iguales para todos las condiciones sociales de los proletarios, constituyen una clase social cuyos miembros todos adoptan las mismas concepciones morales; el hecho de que vivan en condiciones sociales análogas crea entre ellos vínculos y un concepto de la solidaridad que los opone a la clase de los capitalistas.

Llegará un día, afirma Marx, en que éstos no serán sino una pequeña minoría; las condiciones sociales de todos los demás hombres serán muy miserables y aproximadamente las mismas para todos; entonces ese proletario se rebelará, expropiará, con violencia o sin ella, a los capitalistas de entonces (para Marx y sus primeros discípulos esto debía producirse antes de fines del siglo XIX) e instaurará una nueva sociedad en la cual ya no habrá clases. Todas las Empresas industriales, todos los medios de transporte y de cambio quedarán en manos del Estado, que los empleará para que sirvan al bienestar de todos.

Leyendo libros

La princesa Suma-Ticac. Narraciones peruanas, por Aurora Cáceres («Evangelinas»). Editorial Mundo Latino. Cuatro pesetas.

«Evangelinas» es hija del ex presidente de la República peruana, mariscal Andrés A. Cáceres, y tan conocida en el mundo de las letras americanas, que se la llama la Pardo Bazán de América Latina.

Gran conferenciante, fué condecorada por varios Gobiernos, entre ellos el español, en premio a su labor literaria y periodística. Ha representado a su país en varios Congresos internacionales. Ha colaborado en numerosas revistas argentinas, uruguayas y bolivianas y en otros periódicos americanos y españoles, entre ellos «Blanca y Negra» y «B. C. y otros varios». Tiene publicados muchos libros, todos con gran éxito, destacándose el titulado «La campaña de la Breña, o Memorias del mariscal Cáceres», que es una verdadera historia de la vida de su padre.

Este libro, esmeradamente impreso por la Editorial Mundo Latino, una recopilación de cuentos muy amenos e instructivos, entre los cuales sobresalen «El hijo de Heron», «El hijo que lloró sangre» y «La madre del niño que lloró sangre», todos ellos de un fondo moral que cautiva toda la atención del lector desde el primer momento.

Uno de los mayores elogios que puede hacerse de la autora es el hecho de que varios libros suyos se encuentran traducidos por firmas tan respetadas como las de Rubén Darío, Amado Nervo, E. Gómez Carrillo y otros grandes literatos.

Para próximos hechos se anuncia la aparición de varias obras de la misma autora, que a no dudar constituirán un nuevo éxito de la díscola literaria peruana. J. Rodríguez-Mendieta.

Blasco Ibáñez: su vida, su obra, su muerte, sus mejores páginas. por R. Marín de la Riva. Editorial Mundo Latino. Madrid, 1929. Precio, cinco pesetas.

Ramón Martínez de la Riva ha querido —y ha sabido— rendir un último tributo de admiración a la memoria de Vicente Blasco Ibáñez. Para ello ningún medio mejor que publicar una completa biografía del gran escritor valenciano, en la que se recogerían los múltiples aspectos de su actividad portentosa. Es este libro una historia detallada de Blasco, desde los tiempos de sus luchas políticas en las calles de Valencia, pasando por la época de sus escapadas que pasó en París a principios de la guerra, hasta la última posición que disfrutó en sus últimos años, conquistada, justo es decirlo, con el empleo constante de sus energías y de su inteligencia.

Como demostración del valor literario de aquel gran escritor se nos dan en el libro las mejores páginas de sus mejores libros, y ya ante esto, si algún escepticismo quedaba en el ánimo del lector al apreciar la labor del autor, éste se estufa ante la majestuosidad de sus concepciones novelísticas plasmadas en estos capítulos magistrales.

Pero si no fuera bastante esto para admirar a aquel hombre tan impetuoso, tan bueno, el hecho, por el mismo Blasco declarado en sus cartas, de dejar su villa «Fontana Rosa» como una mansión para escritores, en la cual éstos pueden hallar cobijo, nos hace pensar en que Blasco, como sus tíos los Hugo y Zola, además de hombre de acción y de lucha, fué un romántico. Ese rasgo lo demuestra bien a las claras. Y lo mismo que el autor de su biografía decimos nosotros: estas líneas no son, no pueden ser, no queremos que sean imparciales. Como la parcialidad cuando se juzga la memoria de hombres como Blasco Ibáñez. Más cuando algunas campañas, no muy lejanas, pretendían presentarnos al enorme novelista como una desdicha del mundo, como un ser desvirtuado por los hechos, ahora Martínez de la Riva acaba con este su libro de levantar un monumento de verdaderas acorras de la obra del español que llegó a ser admirado en todo el mundo. Y de hoy más Blasco vivirá con más fuerza en la mente de las gentes, que éste es el sino de los hombres gloriosos. Y esto sí que no hay insidia que pueda anularlo.—J. A.

En busca del Gran Kan (Cristóbal Colón). por Vicente Blasco Ibáñez. Editorial Prometeo. Valencia, cinco pesetas; 380 páginas.

La figura de Martín Alonso Pinzón se mueve en este volumen de Blasco que ahora ha sacado a luz la pulcra Editorial Prometeo, buscando el marco histórico donde debe encuadrarse. Y fácilmente lo encuentra. Por otro lado, no es esta tarea que pudiera presentar grandes dificultades para un escritor como Blasco Ibáñez, que supo siempre apreciar la importancia de la vida y la causalidad hacia los personajes que se propuso reivindicar. «En busca del Gran Kan» es la tercera de las novelas históricas que comienzan con el «Papa del Mar».

En mi sentir, este libro es la síntesis del descubrimiento de América y se subtitula «Cristóbal Colón». No puede llamarse novela. No debe. Apenas si la imaginación pone rasgos que nos presentan la obra como algo apartado de la narración. En el fondo es únicamente un trozo de historia. La parte más se incorpora aquí por su intrascendencia al relato de tal modo, que el que lee pierde de vista a Fernando y a Lucrecia, para centrarse en el viaje del descubrimiento un idilio de poco interés. Es indudable que Blasco Ibáñez, por su afán reivindicativo del mayor de los Pinzones, no ha podido evitar que toda la emoción se desprenda de este hombre de mar. La verdadera novela está lograda aquí en la narración. Por eso, sin duda, el amor, con que el gran cronista quiere interesarnos, padece, y ante la figura legendaria de los personajes se conserva la envergadura que tiene en los dos libros anteriores de esta modalidad constructiva. En éstos, para mí por lo menos, la parte novelística atrae, quizá por la vecindad con nuestro tiempo y además porque Blasco nos muestra la figura de un autor en un plano más propicio al ensayo.

Cristóbal Colón, «el almirante de las corcas patrias y las dos umbas», no sale a esta prueba a que lo somete el autor de «La barraca» con sumaria soltura a la Historia, muy bien parado. Todo lo que pierde el supuesto genio

es lo gana el onubense Martín Alonso Pinzón. Dice el autor que puede afirmarse haber leído todo lo que sobre Colón escribieron los cronistas de su época y los autores modernos más importantes. Dada la popularidad de la figura principal del gran descubrimiento y la serie de leyendas que se han forjado en torno suyo, este libro de Blasco es de gran importancia. En fin de cuentas, todos los supuestos tienen. Pero éste con mayor motivo, dado que es un reflejo de la documentación desperdigada del descubrimiento.

Colón se nos aparece aquí muy inferior a Martín Alonso. En busca del Gran Kan, reivindica la memoria del marino de Palos, que es lo que se propuso Blasco Ibáñez.—O.

«Guerra de Cataluña», de Francisco Manuel de Melo, Compañía Iberoamericana de Publicaciones. Dos tomos. Precio, 2,50 pesetas tomo.

Don Francisco Manuel de Melo, portugués insigne que alteró la carrera de las armas con la de las letras allá por los tiempos del cuarto de los Felipes, dejó, entre otras muestras de su ingenio, que no logró apagar el brillo de las armas, esta interesante historia de la guerra

«La Revolución Mejicana» de LUIS ARAQUISTAIN. Los orígenes, la historia y la actualidad de Méjico. Un libro imparcial, claro y fidedigno, que aborda con extraordinaria penetración y serenidad los conflictos ahora recrudescidos. COMPANIA IBERO AMERICANA DE PUBLICACIONES. Cinco pesetas.

«EL AGUILA Y LA SERPIENTE» de MARTIN LUIS GUZMAN. El relato del escritor y el político que intervino durante varios años en la vida pública de Méjico. Se trata, pues, de una obra en que la autobiografía y la historia se confunden para dar a ésta fuerza, realidad y pasión. COMPANIA IBERO AMERICANA DE PUBLICACIONES. Cinco pesetas.

«EL PROBLEMA RELIGIOSO EN MÉJICO» de RAMON J. SENDER. El más extenso, el más completo, el más sencillo libro de información sobre los problemas que plantea al Gobierno mejicano la religión y la política clerical. Exclusiva de venta: COMPANIA IBERO AMERICANA DE PUBLICACIONES. Cinco pesetas.

«ALAS Y GARRAS» de MARCELINO DOMINGO. Colección de ensayos de un grande, amplio y provechoso sentido liberal, que incluyen en sus páginas las cuestiones mejicanas en relación con los Estados Unidos de Norteamérica. MUNDO LATINO. Cuatro pesetas.

«EL DESTINO DE UN CONTINENTE» de MANUEL UGARTE. El libro de un americano meritorio, que estudia Hispanoamérica, pero en particular Méjico, con documentación, penetración e imparcialidad singulares. MUNDO LATINO. Seis pesetas.

«ENTRE VOLCANES» de ALFONSO CAMIN. La novela de Méjico. La novela de la revolución. El libro apasionante por sus episodios generosos o crueles, por la sugestión extraordinaria del ambiente que refleja. RENACIMIENTO. Cinco pesetas.

Don residente en

provincia de desea le remitan los libros siguientes:

..... cuyo importe de pesetas pagará contra reembolso al recibir las obras.

Fecha de de 1929.

Firma:

SAN MARCOS, 42.

COMPANIA IBERO AMERICANA DE PUBLICACIONES (S. A.) Librería: FERNANDO DE PUERTA DEL SOL, 15, MADRID

Nuestro extraordinario de Primero de Mayo

Quinta relación de pedidos para el extraordinario de Primero de Mayo:

Sociedad de Agricultores, Logroño, 150 ejemplares.

Juárez Rodríguez, Thariss, 80.

Ildefonso María Begjari, 45.

Juventud Socialista, Sestao, 50.

Sociedad de Trabajadores, Carballino, 40 ejemplares.

Gilés Tello, Oropesa, 30.

Agrupación Socialista, Burgos, 150.

Sociedad de Zapateros, Manóvar, 40.

Grupo pro Prensa, Chamartín de la Rosa, 100.

Sindicato de Profesiones y Oficios Varios, Hinojosa del Duque, 50.

Unión Socialista Obrera, Paterna del Campo, 60.

Sociedad de Obreros, Saludes de Castroponce, 25.

Instituto Nacional de Previsión, Madrid, 150.

Sindicato Metalúrgico, Gijón, 20.

Unión Agraria, La Carlota, 10.

Agrupación Socialista, Turón, 50.

Sociedad Amparo de Pobres, Valdeobispo, 100.

Manuel García, Torrelavega, 100.

Centro Obrero, San Lorenzo de El Escorial, 30.

Manuel Montero, Fine, 50.

Sociedad de Lavanderos, Madrid, 30.

Agrupación Socialista, Novelda, 30.

Sindicato Obrero Metalúrgico, Elgóibar, 50.

Sociedad Obrera Socialista, Arjona, 60.

Sociedad Obreros Agrícolas, Teba, 150.

Sociedad de Canteros y Similares, Anta, 125.

Eduardo Martín, Puentas de Valdecas, 100.

Juventud Socialista, Sotomendi, 50.

Esteban García, Peña del Río, 12.

Labor y Libertad, Ateca, 10.

Agrupación Socialista, Vall de Uxó, 30 ejemplares.

Saturrino García, Puebla de la Calzada, 30.

Miguel Muñoz, Azuaga, 50.

Diego de la Cruz, Fuente del Maestro, 40 ejemplares.

Sección de Canteros, Orreaga, 400.

Angel González, La Bañeza, 100.

José Trigo, Fuentesarrea, 50.

Fraternidad Obrera, Castellón, 25.

José M. Suárez, Carbayín, 100.

Antonio Navarro, Burguillos del Cerro, 25 ejemplares.

Mariano Vizcaino, Huasca, 80.

D. González, Mieres, 100.

Acción sindical y acción política

Es un tema gastado. Y poco nuevo puede decirse acerca de él; pero la insistencia en problemas de importancia capital no estuvo nunca de más, y las ideas, como el hierro en la forja, precisan de reiterados martillazos para clarificarlas en las frentes, donde, hechas conciencia, es decir, hechas luz, alumbran el sendero de la vida y prestan calor al corazón.

El deber máximo de un convencido estriba en convencer a los demás del fondo de verdad que hay en sus creencias, a lo cual nos lleva por otra parte la natural propensión de difundir lo que alienta en nosotros marcando un rumbo preciso a nuestra vida, ya que cuanto más se ensancha el círculo, más holgados vivimos en la propia seguridad de acierto.

El pensamiento, fuerza incoercible por su propia esencia, no se conforma con menos que con exteriorizarse de algún modo. Por ser límite lo infinito, los más atrevidos vultos se parecen a una limitación; y por ser su objeto la verdad, el expresarla como la concibe supone, según se ha dicho antes, el cumplimiento de un deber.

Dichosos los que, por más clara inteligencia, o lo que es lo mismo, por más cercanos a la luz, mejor pueden recogerla para mejor difundirla.

Y vamos al caso. La acción sindical es, según mi modesto entender, acción de masas para fines profesionales, cuyo último límite (tal rezan todos o casi todos los estatutos) es la persecución de mejoras morales y materiales para los asociados. Extiéndanse estas finalidades cuanto se quiera, no rebasará el círculo a que están limitadas, fuera del cual el hombre, además de trabajador, es ciudadano. En la vida social no pueden separarse arbitrariamente las funciones a llenar sin que caiga, por falta de base, la parte que se quiere desglosar del todo. Todos los sistemas, todas las tácticas que olviden esta elemental premisa, tendrán que caer en absurdas consecuencias, cuyo simplificado mal con el mejor de los casos, cuando se abra sujeta la vida social.

El hombre es algo más que un productor, a tal punto, que esta condición no es sino un medio para poder vivir. El cómo ha de ser su vida, y vice versa la misión a que le condena la sentencia bíblica «Ganarás el pan con el sudor de tu frente», resume su condición de ciudadano.

Luego sólo por una disculpable incompreensión pueden aceptarse limitaciones a la propia personalidad, que en todo caso habrían de parecer derrochamientos si fueran hechas con la claridad meridiana que relaman.

No se le podría decir a un hombre que protestara por un acto de mala administración municipal o por la promulgación de una ley que creyera no digna, que a él no le importaba aquello y que se limitase a cumplir con su tarea en la fábrica, el taller o el campo. Pondría su grito en el cielo, invocando derechos a defender sus legítimos intereses, y lleno de indignación, acaso terminara por responder con un insulto. No le cabría en la cabeza tal atentado a su personalidad.

Pues bien: Los que a sí mismos se llaman apolíticos, para ser consecuentes con aquello de que blasonan, tendrían que aceptar, sin limitaciones, esas restas deprimentes de su personalidad ciudadana. A bien que, por imperio de la lógica, el hombre, desde que vive constituido en sociedad, es un animal esencialmente político, hasta cuando quiere dejar de serlo, ya que el hecho mismo de negar su intervención en lo que considera mala política, afirma que él concibe y desea otra mejor. Lo malo es que para hacer algo la pasividad no sirve. La negación no afirma nada, como no

sea la misma negación. Y con negaciones, nada se construye, nada se logra, a no ser dejar el campo expedido para que el adversario se desentrevuelva con toda libertad y pueda, sin el contrapeso de mejores derechos, llevar donde le conviene las aguas, siempre algo turbias, del propio egoísmo.

La neutralidad, el apolitismo no es otra cosa, en el fondo, que una dejación de los deberes ciudadanos. Es, por tanto, la peor de las políticas, la más nefanda, ya que a su favor el aventurero y el cackie, diestros en todas las malas artes, pueden hacer su política, que consiste precisamente en desprestigiar y envilecer la elevada función que tiene por fin señalar normas para el normal desenvolvimiento de los pueblos.

En el desprestigio de la palabra política han jugado, de una parte, la inconsciencia; de otra, tal vez la incompreensión del sentido de ciudadanía. Pero sea de ello lo que fuere, se impone proclamar a voz en grito que el hecho de vivir en sociedad obliga a no desentenderse de un problema que afecta a todos y que, quierase o no, todos contribuímos a resolver, claro que necesariamente mal cuando no se aporta ni siquiera el interés, ni siquiera la voluntad de resolverlo según las lógicas y justas conveniencias generales.

Quiénes por incompreensión no se esfuerzan en evitar un mal, merecen piedad; pero los que por apatía u otras cosas peores permiten que el mal siga su curso, en vez de piedad merecen desprecio.

Si por el hecho de vivir en sociedad contribuímos fatalmente a una política, resultará insensato, de todo insensatez, no aportar nuestro grano de arena a una política justa, elevada, humana, digna de seres racionales.

Pero esto se va haciendo largo, y sobre el tema queda mucho que decir. Cerremos, pues, proclamando una vez más: el apolitismo es una negación. Y para avanzar en la vida de los hombres y de los pueblos, son y han sido y serán siempre precisas afirmaciones cada vez más claras, más rotundas, más conscientes.

En el momento histórico que atravesamos, esas afirmaciones tienen un nombre. Se llaman SOCIALISMO.

Vicente LACAMBRA

Los duendes resultan ser ratas

SIGUENZA, 13.—Desde hace unos días eran tema de todas las conversaciones unos ruidos misteriosos que se oían todas las noches en el granero-desván de la vivienda del labrador Mauricio Domínguez. El pánico que cogieron éste, su mujer e hijos fué tal, que se marchaban a dormir a casa de un hermano.

Cuando los ruidos adquirían más intensidad era sobre las doce de la noche y tres de la madrugada, en que se asemejaban a pequeños truenos prolongados.

Varios valientes, entre ellos el carretero Domingo Esteban, montaron una guardia con el fin de sorprender un «fragantí» a los duendes; pero sólo consiguieron encontrarse con una numerosa manada de ratas que al correr por el granero, completamente limpio, hacían rodar un rasero que allí había, así como al esconderse y saltar por entre unos yesones mal colocados promovían los ruidos de referencia.

Pastillas BONALD

Cloroformo-sódicas con Cocaína y Mentol.

Curan boca, garganta y toses rebeldes. Son preventivas de la gripe y de los efectos nocivos del tabaco.

Cuarenta años de éxito constante.

EN TODAS LAS FARMACIAS

PRESERVATIVOS

Catálogo gratis, sin enviar sello.

LA DISCRETA - Salud, 6

Acción sindical y acción política Por la educación y cultura obrera

A los dos meses de funcionar normalmente la Escuela Obrera Socialista nos hemos reunido el Consejo directivo de la misma con los profesores al objeto de emitir impresiones sobre el funcionamiento de aquella, ir aquilatando normas en aras del buen fin que perseguimos. Dentro de unos días nos reuniremos unos y otros con los alumnos para aprender nosotros mismos de lo que ellos hayan podido experimentar durante los dos meses de asistencia a las clases.

Tenemos la satisfacción de poder hacer público que la Escuela Obrera Socialista es no solamente una realidad, sino que se halla envuelta con la púrpura galana de las más risueñas esperanzas.

El cambio de impresiones que hemos tenido con los compañeros profesores ha sido, para los que formamos el Consejo directivo, de una gran importancia. El amigo Trifón Gómez, quien por obligaciones ineludibles de su cargo en la organización que representa no ha podido, con la asiduidad que él mismo hubiese deseado, continuar dando las clases de «prácticas sindicales» que se le había confiado, nos dijo a los reunidos: «Desde la segunda lección, al advertir la atención sostenida y afán de aprender de los camaradas alumnos, me entusiasmé con la Escuela, y creí que, viendo la importancia que tiene, siento mucho haber faltado.»

Casi en el mismo sentido se expresaron los otros profesores. La penetración entre los alumnos y los profesores, en cuanto a la elevada misión de la Escuela, es tan grande y son tan animadas las clases, que algunas se prolongan hasta por espacio de dos horas.

Todo esto me recuerda la revelación de un profesor de la Escuela Superior Belga, y que lo era también de la Universidad de Bruselas, quien nos dijo un día, con una alicia de miras admirable: «Créame, yo doy esas clases por puro egoísmo. Vengo aquí a enseñar con afán de aprender.»

No obstante conocer los resultados fehacientes de algunos países, confieso que cuando empezamos las clases en la nuestra nos asaltaba inexorablemente un temor: el de que, pasado el primer momento de la novedad, se enfriara un poco el entusiasmo y decayera el interés por parte de los alumnos y de los profesores. Se ha hablado tanto de la apatía de nuestra raza, de nuestra indolencia, de carácter de ese espíritu de sacrificio altruista y generoso que supone dedicarse a estudiar y aprender sin miras a ningún convencionalismo personal, al margen de prejuicios egoístas y fijándose sólo en el interés colectivo; se ha pregonado de tal manera eso de la impetuosidad de nuestro carácter, rebelde a toda obra de perseverancia callada y serena, que nos dejamos impresionar por el tintilín fatigoso de ese disco, y por un momento dudamos del éxito de nuestra empresa.

Casi con rubor señalamos el haber sido incautos ante esa ficción, y que a fuerza de ser repetida por los que asíndico adquiere carta de vitalidad; pero es, irremediablemente, vulnerable si se la ataca de frente y con espíritu de resolución.

Véanse los resultados. Se alistaron unos 50 compañeros como alumnos. Muchos nos manifestaron que sólo podrían asistir a una o dos asignaturas. En líneas generales, asisten a las cuatro asignaturas unos 25 compañeros. Cuando alguno falta, se excusa atentamente, pide mil perdones, queriendo justificar su ausencia con amplitud de detalles, ora por obligaciones de la misma organización, ora por atenciones de su trabajo, etcétera. Todo lo cual indica precisamente que los alumnos han comprendido, llevados de su educación social, que constituyen un elemento decisivo de la Escuela cumpliendo seriamente este cometido.

Todo esto nos congratula y justifica plenamente las esperanzas de que habíamos al principio. Lo ideal para nosotros sería que a las clases no asistiera un número superior a 15 alumnos; mas por el momento tenemos que transigir, no solamente porque estamos en período de ensayo, sino también por no disponer todavía de local propio y adecuado. Lo mismo ocurre en cuanto a las horas de clase, que, como máximo, no debieran nunca pasar de hora y media. Pero todo esto no son más que detalles, y,

augue importantes, carecen de trascendencia, ya que son fáciles de corregir si así se estimare conveniente.

Lo importante por el momento es que la Escuela funciona, animada magníficamente por la penetración de todos en el alto fin que se persigue: hacer hombres capaces y aptos física y exclusivamente para el servicio de la organización obrera.

De ahí nuestra preocupación en interesar a todas las organizaciones de la Casa del Pueblo de Madrid para que nos ayuden con el fin de disponer de un local conveniente; primero, y de una instalación adecuada, después. Los higienistas modernos recomiendan que la cocina de las habitaciones sea la pieza más limpia, la más amplia, la mayor clareada de la vivienda. La Escuela Obrera Socialista será el laboratorio que nutra las organizaciones obreras de los militantes competentes para mejor servir los intereses de todos los asociados y del interés general, y de ahí la necesidad de pensar en ella.

La hora de los esfuerzos individuales ha pasado a la historia. Hay que llegar a esa armonía en los esfuerzos que hablaba Jaurés para sustituir el genio. Por eso, si hemos rescatado la ayuda económica de todas las Sociedades que conviven en la Casa del Pueblo, no es por tener una cantidad de pesetas más. Sin duda, la Agrupación Socialista Madrileña, iniciadora de la Escuela, sabía la responsabilidad que contraía al encargarnos su fundación, y hasta ahora se ha mostrado dispuesta a afrontar todos los gastos. Pero a nuestro entender debemos acostumbrarnos a que no nos den las cosas hechas, y al interesar a las Sociedades por el funcionamiento de la Escuela lo hemos hecho con el doble fin de que contribuyan a su sostenimiento; pero, sobre todo, a que la consideren como algo propio y de interés para todos.

Es más, a nuestro juicio constituye hoy ésta una labor esencial de las organizaciones, lo cual nos proponemos demostrar en otro artículo para no alargar éste demasiado.

Enrique SANTIAGO

Publicaciones recibidas

Durante la pasada semana hemos recibido las siguientes publicaciones:

«Justicia», órgano de la Federación de Dependientes de Comercio y Banca de Madrid. Número 11; 5 céntimos.

«Santana Dharma», Colegio Central Indo de Benarés. Sociedad General Española de Librería; seis pesetas. (Este libro forma el volumen V de la «Colección Teosófica».)

«Andrónida y el monstruo», novela por Henry Bordeaux. Sociedad General Española de Librería; cinco pesetas.

«Pido la Palabra», órgano de la Sección Artístico-Literaria del Fomento de las Artes. Marzo, 1929.

«Ruperto Chapi: su vida, sus obras», por Angel S. Salcedo. Editorial Hesperia. Córdoba, 1929; cinco pesetas.

«O Eco Metalúrgico», órgano del Sindicato Unico de Clases Metalúrgicas de Lisboa.

«Acción Sindical», órgano de la Sociedad de Escritores Decoradores de Madrid. Abril, 1929.

«La Sanidad Municipal», órgano oficial de la Asociación Nacional del Cuerpo de Médicos Titulares e Inspectores Municipales de España. Publicación semanal.

«La Gaceta Literaria», periódico quincenal de Arte, Literatura y Bellas Artes.

«Ramona», novela por Helen Hunt Jackson, traducción del inglés por José Martí. Compañía Iberoamericana de Publicaciones, 1929; 7,50 pesetas.

Memoria de la Sociedad Española de Beneficencia presentada por la Directiva de la Sociedad a la junta general celebrada el 27 de enero de 1929.

JUAN SÁNCHEZ-RIVERA, abogado

Participa a sus amigos y clientes haberse instalado en su nuevo domicilio de la calle del General Narváez, número 13, primero izquierda, donde ofrece sus servicios profesionales, haciendo saber igualmente que acepta la defensa de juicios por salarios o accidentes del trabajo ante los Tribunales industriales o los Juzgados, y de recursos de casación ante el Tribunal Supremo derivados de dichos asuntos.

Horas de despacho: De nueve y media a once de la mañana y de tres a cinco de la tarde. Consulta, diez pesetas.

La Librería BOSCH, de Barcelona,

acaba de presentar la obra más sugestiva sobre el moderno Derecho del Trabajo, titulada

El derecho del despido en el contrato de trabajo

de la que es autor el eminente tratadista de esta especialidad jurídica, don Francisco Hostench, autor también del celebrado Código ruso del Trabajo, acabado compendio de legislación social comparada.

Es EL DERECHO DEL DESPIDO EN EL CONTRATO DE TRABAJO el primer libro que aparece en Europa dedicado especialmente a esta materia, que abarca: filosofía jurídica del contrato de trabajo, de su incidencia el despido, la historia de la legislación española a este respecto, a partir del Fuero Juzgo; el derecho positivo del despido en los Códigos Civil y de Comercio, en el decreto de Corporaciones y en las leyes de las naciones de Europa.

Los hombres de leyes, los obreros, los patronos y los elementos componentes de los Comités paritarios no deben prescindir de tan indispensable publicación.

Precio: CUATRO pesetas en todas las librerías.

Restaurante BIARRITZ

TELEFONO 31843

AMPLIO Y ELEGANTE SALÓN

CAPACITADO PARA MIL CUBIERTOS

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

ALMANSA, núm. 48 (Cuatro Caminos)



Sucursal en Madrid: FUENCARRAL, 147

Notas del día

EL INSPECTOR DE AERONAUTICA FRANCESA

A las once de la mañana llegó ayer a Cuatro Vientos, procedente del aeródromo Gamonal (Burgos), el aparato francés a bordo del cual realiza un viaje a África el inspector de la aeronautica francesa, general Bares. Fué recibido por aviadores españoles y los acompañados a la Embajada francesa. Después visitó al jefe de aeronautica española, al ministro de Ejército y al presidente del Consejo.

DON MELQUIADES ALVAREZ, A PARIS

Ha marchado a París don Melquiades Alvarez, acompañando a su señora, que está enferma y va a la capital francesa a que la examinen médicos especialistas.

VARIAS NOTICIAS

El jefe del Gobierno recibió a los gobernadores de Sevilla y Lugo, al comisario de la Exposición de Sevilla, al presidente de la Diputación de Barcelona, al general González Carrasco, al inspector de Sanidad de la esta región y a una Comisión del Banco de España. También recibió al alcalde de Jerez, con una Comisión, para ponerse de acuerdo sobre los actos que se celebrarán durante el concurso equino, que se celebrará en aquella población durante los días 10 y 11 del próximo mayo.

El ministro de Trabajo recibió a los delegados de Valladolid y Valencia, al comisario de la Banca privada, al conde de Altea y al vicepresidente y al secretario del Comité paritario de Artes Gráficas de Valencia.

En el ministerio de Trabajo se reunió ayer el Patronato del Trabajo a domicilio. El martes se reunirá la Comisión interina de Corporaciones. Por falta de presentación de candidatos se suspendió ayer el escrutinio que iba a verificarse en el ministerio de Trabajo por la elección de vocales de la Comisión mixta Huelera de Madrid.

El ministro de Ejército recibió a una Comisión de marinos del cuerpo general de la armada.

El de Instrucción recibió al catedrático don Inocencio Jimenez, secretario de la Universidad Central, al director general de Sanidad, al maestro de la Escuela Normal de Maestros de Zaragoza.

Ayer regresó a Madrid, después de su visita al pantano de Jándula (Jaén), el ministro de Fomento. El presidente del Consejo celebró anoche una detenida conferencia con el ministro de Instrucción. Después recibió al gobernador militar de Barcelona.

Notas oficiosas

A las cinco de la madrugada del sábado dieron las notas oficiosas siguientes:

La feliz llegada a Santiago de Chile del «Jesus del Gran Poder», comunicada por el embajador, señor marqués de Berna, en términos que demuestran el delirante entusiasmo con que ha sido acogido por las autoridades, pueblo y colonia española, que seguramente nuestra prensa reflejará en su información, ha tenido, sin embargo, una nota de tristeza y otra de contrariedad. Es la primera el trágico accidente de uno de los aviones-escuela de honor al servicio del Gran Poder, y que ha ocasionado la muerte de un piloto de la gloriosa aviación argentina, tan experta y tan gentil en sus muestras de compañerismo. La segunda ha sido la resistencia del mecánico del «Jesus del Gran Poder» a obedecer la orden del comandante del avión a hacer por ferrocarril el viaje de Buenos Aires a Santiago, sin duda inspirada en la prevención de aliviar de peso el aparato. Tan raro incidente es difícil conocer detalles, pero aun suponiendo que, guiado por el buen espíritu de compartir totalmente los riesgos y las glorias de la famosa expedición, deseara el mecánico formar parte de ella constantemente, no puede haber obediencia al mando, sin lo cual ninguna empresa es realizable, y menos las que, como este arriesgado vuelo, requieren decisiones rápidas y energéticas. El mecánico ha tenido que sufrir el arresto impuesto por su jefe, lo que es más lamentable, por haberse dado este caso en tierras que, aunque nos comprenden muy bien por afinidad racial, no son las de casa.

La parte de prensa extranjera que viene desde hace algún tiempo indomitablemente por nuestras cosas, ha tenido de nuevo la oportunidad de abultar los hechos normados en la vida de todos los pueblos, interpretándonos como fenómenos exclusivos de la española. Uno, el nimio suceso del Cine Palacio de la Música, en que una docena de estudiantes rebeldes provocan una alarma que el público con su actitud, y los agentes de la autoridad reprime inmediatamente y energicamente. Otro, la dimisión por motivos de salud, y hasta, si se quiere suponer así, por motivos del servicio, del jefe superior de policía por su jefe, el general de Seguridad como dicen los periódicos a que aludimos, y ni uno ni otro por tráfico de estupefacientes ni ninguna otra fantasía periodística. El chismorreo en asuntos que no pueden ofrecer interés mundial, a que tanta afición vienen demostrando algunas agencias, correspondientes y periódicos, demuestra el bajo nivel a que ha llegado una parte de la prensa influyendo en el achucamiento y corrupción del gusto y rebajando el valor moral de las sociedades.

El Gobierno ha dado órdenes a la Oficina de Información y Censura de que restrinja su tolerancia respecto a la amplia discusión que viene desarrollándose alrededor del artículo 53 del decreto.

En la madrugada de hoy entregaron a la Prensa en la Oficina de Censura, la siguiente nota: «El Gobierno acaba de conocer por conducto que le merece todo crédito noticias de ciertos propósitos de realizar actos que pudieran calificarse de ciertos bulos, y que si parecieran ciertos, serían de un objeto de provocar alarmas y desórdenes que perturben la solemne manifestación de confianza en la enorme obra del Regimen que hoy ha de tener efecto. El Gobierno desea dar a conocer al público, con tiempo, las traviesas intenciones de los perturbadores, seguro de que no han de restar un solo concurrente a la manifestación, aunque si pudieran fuera con el fin de impedir la repetición de cualquier contingencia, en cuyo caso, como es natural, habrían de ser amparados por la fuerza pública y por otras organizaciones ciudadanas. Por lo visto, los que se arrojan con esta orientación, se trata por algunos de dar vida en España a un grupo de los que pudieran llamar «camelots du roñón». Es decir, que la dictadura no ha querido alentar un régimen obrero, sino un sistema liberal, dando con ello más fuerza al derecho y a la obligación del Gobierno de reprimir con energía esta florescencia, y también a los ciudadanos para actuar en contra de los iniciadores de esta actividad. Conste, pues, que el Gobierno deja a cargo de los iniciadores de tal sistema ineludible toda la responsabilidad que de sus actos pueda derivarse.»

Se sirve en la Administración de EL SOCIALISTA; acompañando al importe del pedido cuarenta céntimos para certificado y franqueo.

OFERTA A LA CASA DE LAS GARNITES. EXCLUSIVA A LOS LECTORES DE EL SOCIALISTA. GRANDES MANUFACTURAS DE SASTRERIA Y CONFECIONES. BENITEZ. ESTAMBRE 1.º. INFANTAS, 42. MADRID. Vistad nuestros escaparates. Dier por ciento de descuento a todos los afiliados a la Casa del Pueblo, previa presentación de la cartilla.

Los teatros

LARA.—«LA SERPIENTE». La compañía de Camila Quiroga repuso ayer en escena la comedia dramática (de comedia no tiene más que el nombre; de drama todo lo demás) de Armando Mook titulada «La serpiente».

Ya hemos dicho que se trata de una reposición, y eso nos releva de todo juicio crítico. La obra fué bien acogida en esta segunda presentación, salvando, desde luego, en el volumen de los aplausos la parte muy crecida que correspondió a la bonísima interpretación que obtiene por parte de la compañía de Camila Quiroga, especialmente de la propia Camila. Parejamente la acompañan en el éxito Gerardo Blanco y José Olarra. En segundo plano, Consuelo Abad, Carmen Olivet, Margot M. Casado, Antonio Zamora y J. Pérez Aguirre contribuyeron al buen conjunto de la representación.

ELDORADO. «EL TANGO DE MODA»

Después de haber estrenado con éxito en provincias, anoche se nos presentó por primera vez en Madrid como autor novel Juan González Olmedilla, el inquieto y brillante periodista. En esta obra—«El tango de moda», sancionada ya en diversas capitales—se presenta Olmedilla de la mano de un autor ya conocido, Angel Custodio.

Ambos autores han construido un sainete que cumple su misión. Manejados con agilidad los elementos necesarios están muy bien ponderadas las situaciones cómicas y sentimentales. Quizá falta un poco de picardía en el desarrollo de la fábula; pero ello lo adquirirá fácilmente Olmedilla, ya que en «El tango de moda» demuestra que sabe ver los tipos, manejar hábilmente las situaciones cómicas y construir con acierto la parte mecánica.

El público, que llenaba el teatro, oyó con gran interés los tres actos, y francamente numerosos chistes y aplaudido con entusiasmo al bajar el telón, reclamando la presencia de los autores, que salieron muchas veces a recibir los plácemes del auditorio. Custodio y Olmedilla han querido hacer una obra con calor de humanidad y con gracia, y lo han conseguido; el sainete está logrado y el público aplaudió. Por cierto que al presentarse en el escenario los autores, Custodio lo hacía con soltura, como hombre más avezado al trance; pero Olmedilla parecía cohibido, con la mano metida en el bolsillo del pantalón, como a quien se saca por la violencia, cual si estuviera poseído de ese medio subconsciente de que nos hablan. A estas horas estará Olmedilla ya satisfecho de su triunfo y dispuesto seguramente a acometer empresas de mayor empuje, porque ha demostrado que tiene condiciones para triunfar en el teatro.

Los intérpretes pusieron en el empeño todo su amor. Irene Barroso, además de su belleza y admirable figura, es excelente actriz, que dió el preciso sentimiento a su Paloma de Chamberlín, Portes (E.), Portes (J.) y Portes (A.), la señora Robles y los señores Francés, Jerez y cuantos tomaron parte en el reparto se portaron muy bien.

En el último acto, en la escena de la fiesta andaluza, intervinieron el «cañor» del Catalán y el «cañor» del Badajoz, que fueron también muy celebrados.

Como la obra estrenada merece verse y la compañía está muy bien conjuntada, pasará un rato excelente todo el que vaya a ver «El tango de moda», tanto más teniendo en cuenta que los precios son modestos.—NUEVA

Conferencia de Lucio Martínez

En el Círculo Socialista del Sur ha dado una conferencia el compañero Lucio Martínez acerca de la Organización Corporativa, de la que dijo que era un medio eficaz para el desenvolvimiento del movimiento obrero, que es tanto como sujetar los egos de la clase capitalista.

Habló de las crisis de trabajo y de la producción, que se irán regulando con la actuación de los Comités paritarios y la organización obrera, acabando con la anarquía que prodiga con todas estas cuestiones el régimen burgués, que mientras por una parte hace que aumenten las mercancías, por otra logra disminuir la capacidad adquisitiva de los consumidores humildes.

Los políticos de todos los tiempos y de todos los pueblos se muestran contrarios a conceder mejoras a los obreros; por eso es acertada la técnica de la Unión General de Trabajadores, que actúa en todos los aspectos a fin de obtener las mejoras que anhelan los obreros, mostrándose contrarios a las mejoras.

MAQUINA DE ESCRIBIR SMITH PREMIER. La que usted comprará. Pida referencias a cualquier organización obrera. A. PERIQUET Y C.ª PIEMONTE, 23.—MADRID. CORONAS PLANTAS RUBIO, Concepción Jerónima, 2.

MAQUINAS SINGER PARA COSER. PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura. INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura. ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO. MONTERA, 18.—MADRID

Los deportes

EL PARTIDO DE ESTA TARDE. A las cuatro y media en punto, en el campo del Racing Club, juegan hoy domingo este Club y el Sporting de Gijón en encuentro para el torneo de la Segunda división, encuentro que promete resultar de gran interés, pues es de esperar que el equipo chambrero trate de equilibrarse de la derrota sufrida en Gijón recientemente.

EXCURSIONISMO

Terminada la temporada de esquí, la Sociedad Peñalara empezará en breve la serie de excursiones, denominada «Recordo anual del Guadarrama». Constará este año de las siguientes expediciones: Valle del río Cofo, cerro de San Pedro y Sierra del Hoyo; la Butirera de Riazza, «Anares Llanos» y Cueva Valiente; Sierra «Abrera», Pedriz posterior, Abantos y Maebotas; La Almenara, Peñalara y las lagunas; monasterio de Guisando y Valle de Eléar.

Además de estas expediciones, en las que se recorren los parajes más agrestes y menos conocidos del Guadarrama, se verificarán grandes excursiones a base de un magnífico servicio de autocar, que en este año serán: en los días 9 y 10 de mayo, excursión a Guadalupe y sur de Gredos; en junio, al Moncayo; en julio, León, Asturias, Galicia, Zamora y Salamanca; y en octubre, Cuenca, Teruel y Sierra de Albarracín.

Además, desecha esta Sociedad de facilitar las expediciones a la Sierra, prepara algunos viajes al Guadarrama, en condiciones excepcionales de comodidad y economía, no rogando sacrificios en cuanto redunde en pro de la acción montañesa.

A estas excursiones podrán acudir cuantas personas soliciten su inscripción en el domicilio social, avenida de Pi y Margall, 5, siendo la primera de ellas la que se celebrará el domingo, 21 del corriente, a Manzanares el Real y Pedriz de Manzanares, en rápidos automóviles, que saldrán del domicilio social a las siete y media de la mañana, para llegar a Manzanares a las 8.45.

Los billetes, numerados, al precio reducido de 4,75 pesetas ida y vuelta, se despachan en el domicilio social a las horas de oficina.

TROFEO GALINDO-LOPEZ DE LA TORRE

El Club Ciclista de Chamartín de la Rosa celebrará una carrera ciclista el domingo 22 de abril de 1929, denominada Trofeo Galindo-Lopez de la Torre, en la que podrán tomar parte todos los corredores de tercera categoría y principiantes que posean licencia vigente y estén al corriente en los recibos de esta Sociedad.

El recorrido será el siguiente: Salida, a las ocho de la mañana, del Hotel del Negro, siguiendo por Fuencarral, Colmenar Viejo, Chozas de la Sierra a Miraflores, donde estará el viraje, regresando por los mismos lugares al punto de partida, lo que hace un total de 85 kilómetros aproximadamente. Las inscripciones, hasta el día 26 del corriente, en el domicilio del Club, O'Donnell, 21.

Tribunal industrial

SEÑALAMIENTOS PARA EL DIA 15 DE ABRIL. Jurados patronos, José Gancedo y Atanasio Martín; suplente, A. Marcos; jurados obreros, Santiago Rebato y Emilio Zapatero; suplente, J. Fernández. A las diez, en primer lugar, Francisco Angulo, mozo de almacén, reclama a su patrono, Vicente Sánchez, el pago de resto de salarios, horas extraordinarias y semana de despido; en segundo lugar, Vicente Vaquero, chofer, reclama a su patrono, Benito Castillo, resto de salarios y semana de despido; en tercer lugar, Cesáreo Moreno, guarda, reclama a su patrono, doña Segunda Achotegui, el pago de salarios devengados e indemnizaciones por despido y daños y perjuicios por incumplimiento de contrato de trabajo; a las once, en primer lugar, Juan Lozano, pañadero, reclama a su patrono, Paulino de la Peña, y a la entidad anudada en sus obligaciones, La Mutua Pañaderos, sobre obligaciones del trabajo que sufrió el día 29 de septiembre de 1928, que le produjo una extensión de ligamentos de la región lumbar, para obtener el pago, las tres cuartas partes del jornal y la asistencia médico-farmacéutica del accidente; en segundo lugar, Saturnino Olivar, mozo, reclama a su patrono, Mamerto López, la semana de despido y el pago de horas extraordinarias de trabajo.

El entusiasmo que hay este año entre los vendedores ambulantes con motivo de la fiesta de aniversario de la veterana Sociedad es superior al de los años anteriores, han sentido estos obreros que siempre han sentido estos obreros para asistir a la jira anual. Nota.—Las tarjetas expandidas, al precio de seis pesetas, en los siguientes sitios: presidente, Hilario de la Cruz, rindos de Segovia, 41; secretario, Vicente Ríos, Olivar, 48; vicepresidente, Anselmo Carretero, Amparo, 84, principal; tesorero, Alfredo Terriza, Mesón de Paredes, 58; delegado del Puesto de Vallecas, Venancio Fernández Tomás Valdés, Ruda, 3; Pascual Millán, Amparo, 33; Domingo Carrasosa, Toledo, 90; Miguel Simón, Amparo, 67, y Justo Martín, colaborador de la Sociedad. En la Secretaría, los días 15 y 16, de nueve a doce de la noche. Otra.—Los compañeros que no quieren adquirir tarjeta podrán llevar la merienda de sus casas o hacerla en el restaurante, a precios económicos. Observación importante.—Se os ruega atendáis las indicaciones que os hagan los compañeros designados como delegados de orden, los cuales llevarán un distintivo para que sean conocidos por todos.

«RENOVACIÓN» La revista de los jóvenes socialistas

En la Casa del Pueblo. AUXILIARES DE FARMACIA. En el salón terraza celebró anoche junta general la Asociación de Auxiliares de Farmacia. Se aprobaron por unanimidad las cuentas del primer trimestre de este año. La Directiva informó de la próxima constitución del Comité paritario de la profesión. También informó del gran número de altas de Madrid y provincias que se están recibiendo, y del entusiasmo que reflejan las cartas que a dicho efecto se reciben. Se acordó hacer un donativo de

Leed «RENOVACIÓN» La revista de los jóvenes socialistas

En la Casa del Pueblo. AUXILIARES DE FARMACIA. En el salón terraza celebró anoche junta general la Asociación de Auxiliares de Farmacia. Se aprobaron por unanimidad las cuentas del primer trimestre de este año. La Directiva informó de la próxima constitución del Comité paritario de la profesión. También informó del gran número de altas de Madrid y provincias que se están recibiendo, y del entusiasmo que reflejan las cartas que a dicho efecto se reciben. Se acordó hacer un donativo de

Los deportes

EL PARTIDO DE ESTA TARDE. A las cuatro y media en punto, en el campo del Racing Club, juegan hoy domingo este Club y el Sporting de Gijón en encuentro para el torneo de la Segunda división, encuentro que promete resultar de gran interés, pues es de esperar que el equipo chambrero trate de equilibrarse de la derrota sufrida en Gijón recientemente.

EXCURSIONISMO

Terminada la temporada de esquí, la Sociedad Peñalara empezará en breve la serie de excursiones, denominada «Recordo anual del Guadarrama». Constará este año de las siguientes expediciones: Valle del río Cofo, cerro de San Pedro y Sierra del Hoyo; la Butirera de Riazza, «Anares Llanos» y Cueva Valiente; Sierra «Abrera», Pedriz posterior, Abantos y Maebotas; La Almenara, Peñalara y las lagunas; monasterio de Guisando y Valle de Eléar.

Además de estas expediciones, en las que se recorren los parajes más agrestes y menos conocidos del Guadarrama, se verificarán grandes excursiones a base de un magnífico servicio de autocar, que en este año serán: en los días 9 y 10 de mayo, excursión a Guadalupe y sur de Gredos; en junio, al Moncayo; en julio, León, Asturias, Galicia, Zamora y Salamanca; y en octubre, Cuenca, Teruel y Sierra de Albarracín.

Además, desecha esta Sociedad de facilitar las expediciones a la Sierra, prepara algunos viajes al Guadarrama, en condiciones excepcionales de comodidad y economía, no rogando sacrificios en cuanto redunde en pro de la acción montañesa.

A estas excursiones podrán acudir cuantas personas soliciten su inscripción en el domicilio social, avenida de Pi y Margall, 5, siendo la primera de ellas la que se celebrará el domingo, 21 del corriente, a Manzanares el Real y Pedriz de Manzanares, en rápidos automóviles, que saldrán del domicilio social a las siete y media de la mañana, para llegar a Manzanares a las 8.45.

Los billetes, numerados, al precio reducido de 4,75 pesetas ida y vuelta, se despachan en el domicilio social a las horas de oficina.

TROFEO GALINDO-LOPEZ DE LA TORRE

El Club Ciclista de Chamartín de la Rosa celebrará una carrera ciclista el domingo 22 de abril de 1929, denominada Trofeo Galindo-Lopez de la Torre, en la que podrán tomar parte todos los corredores de tercera categoría y principiantes que posean licencia vigente y estén al corriente en los recibos de esta Sociedad.

El recorrido será el siguiente: Salida, a las ocho de la mañana, del Hotel del Negro, siguiendo por Fuencarral, Colmenar Viejo, Chozas de la Sierra a Miraflores, donde estará el viraje, regresando por los mismos lugares al punto de partida, lo que hace un total de 85 kilómetros aproximadamente. Las inscripciones, hasta el día 26 del corriente, en el domicilio del Club, O'Donnell, 21.

Tribunal industrial

SEÑALAMIENTOS PARA EL DIA 15 DE ABRIL. Jurados patronos, José Gancedo y Atanasio Martín; suplente, A. Marcos; jurados obreros, Santiago Rebato y Emilio Zapatero; suplente, J. Fernández. A las diez, en primer lugar, Francisco Angulo, mozo de almacén, reclama a su patrono, Vicente Sánchez, el pago de resto de salarios, horas extraordinarias y semana de despido; en segundo lugar, Vicente Vaquero, chofer, reclama a su patrono, Benito Castillo, resto de salarios y semana de despido; en tercer lugar, Cesáreo Moreno, guarda, reclama a su patrono, doña Segunda Achotegui, el pago de salarios devengados e indemnizaciones por despido y daños y perjuicios por incumplimiento de contrato de trabajo; a las once, en primer lugar, Juan Lozano, pañadero, reclama a su patrono, Paulino de la Peña, y a la entidad anudada en sus obligaciones, La Mutua Pañaderos, sobre obligaciones del trabajo que sufrió el día 29 de septiembre de 1928, que le produjo una extensión de ligamentos de la región lumbar, para obtener el pago, las tres cuartas partes del jornal y la asistencia médico-farmacéutica del accidente; en segundo lugar, Saturnino Olivar, mozo, reclama a su patrono, Mamerto López, la semana de despido y el pago de horas extraordinarias de trabajo.

El entusiasmo que hay este año entre los vendedores ambulantes con motivo de la fiesta de aniversario de la veterana Sociedad es superior al de los años anteriores, han sentido estos obreros que siempre han sentido estos obreros para asistir a la jira anual. Nota.—Las tarjetas expandidas, al precio de seis pesetas, en los siguientes sitios: presidente, Hilario de la Cruz, rindos de Segovia, 41; secretario, Vicente Ríos, Olivar, 48; vicepresidente, Anselmo Carretero, Amparo, 84, principal; tesorero, Alfredo Terriza, Mesón de Paredes, 58; delegado del Puesto de Vallecas, Venancio Fernández Tomás Valdés, Ruda, 3; Pascual Millán, Amparo, 33; Domingo Carrasosa, Toledo, 90; Miguel Simón, Amparo, 67, y Justo Martín, colaborador de la Sociedad. En la Secretaría, los días 15 y 16, de nueve a doce de la noche. Otra.—Los compañeros que no quieren adquirir tarjeta podrán llevar la merienda de sus casas o hacerla en el restaurante, a precios económicos. Observación importante.—Se os ruega atendáis las indicaciones que os hagan los compañeros designados como delegados de orden, los cuales llevarán un distintivo para que sean conocidos por todos.

Leed «RENOVACIÓN» La revista de los jóvenes socialistas

En la Casa del Pueblo. AUXILIARES DE FARMACIA. En el salón terraza celebró anoche junta general la Asociación de Auxiliares de Farmacia. Se aprobaron por unanimidad las cuentas del primer trimestre de este año. La Directiva informó de la próxima constitución del Comité paritario de la profesión. También informó del gran número de altas de Madrid y provincias que se están recibiendo, y del entusiasmo que reflejan las cartas que a dicho efecto se reciben. Se acordó hacer un donativo de

Leed «RENOVACIÓN» La revista de los jóvenes socialistas

En la Casa del Pueblo. AUXILIARES DE FARMACIA. En el salón terraza celebró anoche junta general la Asociación de Auxiliares de Farmacia. Se aprobaron por unanimidad las cuentas del primer trimestre de este año. La Directiva informó de la próxima constitución del Comité paritario de la profesión. También informó del gran número de altas de Madrid y provincias que se están recibiendo, y del entusiasmo que reflejan las cartas que a dicho efecto se reciben. Se acordó hacer un donativo de

Los sucesos

Se aprobaron diversas gestiones de la Directiva y quedaron resueltos otros asuntos de régimen interior.

REUNIONES PARA HOY

En el salón grande, a las diez de la mañana, Albalilés. En el salón terraza, a las diez y media de la tarde, Vidriera Artística; a las diez y media de la noche, Sastres «La Razon del Obrero».

PARA MANANA

En el salón grande, a las siete de la tarde, Albalilés. En el salón terraza, a las seis y media de la tarde, Vidriera Artística; a las diez y media de la noche, Sastres «La Razon del Obrero».

Espectáculos

Infanta Isabel.—El miércoles 17, por la tarde, estreno de la interesantísima comedia norteamericana del ilustre Middleton, traducida por Pilar Millán Astray, «Adán y Eva», con un selectísimo reparto.

Funciones para hoy

ESPAÑOL.—A las seis y media, SIN HORCA NI GUCHILLO.—A las diez y media, SIN HORCA NI GUCHILLO. ZARZUELA (Teatro Lírico Nacional). A las seis y media y a las diez y media, GOPLAS DE RONDA. COMEDIA.—A las seis y cuarto, ¿QUE TIENES EN LA MIRADA? Butaca, cinco pesetas.—A las diez y media (popular, tres pesetas butaca), ¿QUE TIENES EN LA MIRADA?

APOLO.—A las cinco en punto (dos pesetas butaca), GIGANTES Y CABEZUDOS.—A las seis y media, EL POBRE VALBUENA y EL PERRO CHICO.—A las diez y media, LA VERBENA DE LA PALOMA y LA REVOLUTA. FONTALBA.—A las seis y media y a las diez y media, Las hilanderas y Los guayabitos. CENTRO.—A las cinco y media, El conde de Luxemburgo.—A las siete y a las diez y tres cuartos, La alegre juventud. REINA VICTORIA.—A las seis y media y a las diez y cuarto, Vidas cruzadas.

ALKAZAR.—A las seis y media y a las diez y tres cuartos El Club de los Chiflados.

LARA.—A las seis y media. Una mujer desconocida.—A las diez y media, La serpiente. ESILAVA.—A las cuatro y media, Las cariñosas.—A las seis y media, Nelly.—A las diez y cuarto, Enseñanza libre y Los guayabitos. COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, ¡Mira qué bonita era! INFANTA ISABEL.—A las seis y media y a las diez y media, El alfiler.

FUENCARRAL.—A las cuatro y tres cuartos, LA COYTE DE FARAO.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, LA GUARRA SANTA (Miguel Strogoff). PAVON.—A las cuatro y media, seis y media y diez y media, La copia andaluza. MARTIN.—A las cinco y cuarto, ¡Ris-ra!—A las seis y tres cuartos y a las diez y media, Mi mamá política y Los guayabitos. ROMEA.—A las cuatro y cuarto, Las lloronas.—A las seis y media y a las diez y cuarenta, El anteojo. ELDORADO.—A las seis y media y a las diez y media, El tango de moda. CIRCO PARISH.—A las seis y a las diez y media, función de circo por toda la compañía y el mago «Dante»???

Para el lunes

ESPAÑOL.—A las diez y media, SIN HORCA NI GUCHILLO. ZARZUELA (Teatro Lírico Nacional). A las seis y media, EL BARBERILLO DE LAVAPIES.—A las diez y media, GOPLAS DE RONDA. COMEDIA.—A las diez y media, ¿QUE TIENES EN LA MIRADA? Butaca, cinco pesetas.—A las diez y media, ¿QUE TIENES EN LA MIRADA? Butaca, cinco pesetas.—A las diez y media, EL POBRE VALBUENA y EL PERRO CHICO. (El viernes 19, homónima al maestro JERONIMO GIMENEZ, con programa extraordinario).

FONTALBA.—A las siete y media, Las hilanderas.—A las diez y media, Las hilanderas y Los clavetes. CENTRO.—A las seis y media, El conde de Luxemburgo.—A las diez y media, La alegre juventud. REINA VICTORIA.—A las seis y media y a las diez y cuarto, Vidas cruzadas. ALKAZAR.—A las seis y media y a las diez y tres cuartos El Club de los Chiflados. LARA.—A las seis y media. Una mujer desconocida.—A las diez y media, La serpiente. ESILAVA.—A las seis y media, Nelly. A las diez y cuarto, Enseñanza libre y Los guayabitos. COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, ¡Mira qué bonita era! INFANTA ISABEL.—A las seis y media y a las diez y media, El alfiler. FUENCARRAL.—A las seis y media, EL SANTO DE LA ISIDRA y LA COYTE DE FARAO.—A las diez y media, MARINA. PAVON.—A las seis y media y a las diez y media, La copia andaluza. MARTIN.—A las seis y media, Entrar por uvas y ¡Ris-ra!—A las diez y media, ¡Ris-ra! y Los guayabitos. ROMEA.—A las seis y media, Las lloronas.—A las diez y cuarenta, El anteojo. ELDORADO.—A las seis y media y a las diez y media, El tango de moda. CIRCO PARISH.—A las diez y media, toda la compañía y el mago «Dante»???, Rico y Alex.

EL SOCIALISTA.—Redacción y Administración: Carranza, 20.—Teléf. 31882. Apartado 10.036.

ESPAÑOL.—A las diez y media, SIN HORCA NI GUCHILLO. ZARZUELA (Teatro Lírico Nacional). A las seis y media, EL BARBERILLO DE LAVAPIES.—A las diez y media, GOPLAS DE RONDA. COMEDIA.—A las diez y media, ¿QUE TIENES EN LA MIRADA? Butaca, cinco pesetas.—A las diez y media, ¿QUE TIENES EN LA MIRADA? Butaca, cinco pesetas.—A las diez y media, EL POBRE VALBUENA y EL PERRO CHICO. (El viernes 19, homónima al maestro JERONIMO GIMENEZ, con programa extraordinario).

FONTALBA.—A las siete y media, Las hilanderas.—A las diez y media, Las hilanderas y Los clavetes. CENTRO.—A las seis y media, El conde de Luxemburgo.—A las diez y media, La alegre juventud. REINA VICTORIA.—A las seis y media y a las diez y cuarto, Vidas cruzadas. ALKAZAR.—A las seis y media y a las diez y tres cuartos El Club de los Chiflados. LARA.—A las seis y media. Una mujer desconocida.—A las diez y media, La serpiente. ESILAVA.—A las seis y media, Nelly. A las diez y cuarto, Enseñanza libre y Los guayabitos. COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, ¡Mira qué bonita era! INFANTA ISABEL.—A las seis y media y a las diez y media, El alfiler. FUENCARRAL.—A las seis y media, EL SANTO DE LA ISIDRA y LA COYTE DE FARAO.—A las diez y media, MARINA. PAVON.—A las seis y media y a las diez y media, La copia andaluza. MARTIN.—A las seis y media, Entrar por uvas y ¡Ris-ra!—A las diez y media, ¡Ris-ra! y Los guayabitos. ROMEA.—A las seis y media, Las lloronas.—A las diez y cuarenta, El anteojo. ELDORADO.—A las seis y media y a las diez y media, El tango de moda. CIRCO PARISH.—A las diez y media, toda la compañía y el mago «Dante»???, Rico y Alex.

EL SOCIALISTA.—Redacción y Administración: Carranza, 20.—Teléf. 31882. Apartado 10.036.

ESPAÑOL.—A las diez y media, SIN HORCA NI GUCHILLO. ZARZUELA (Teatro Lírico Nacional). A las seis y media, EL BARBERILLO DE LAVAPIES.—A las diez y media, GOPLAS DE RONDA. COMEDIA.—A las diez y media, ¿QUE TIENES EN LA MIRADA? Butaca, cinco pesetas.—A las diez y media, ¿QUE TIENES EN LA MIRADA? Butaca, cinco pesetas.—A las diez y media, EL POBRE VALBUENA y EL PERRO CHICO. (El viernes 19, homónima al maestro JERONIMO GIMENEZ, con programa extraordinario).

FONTALBA.—A las siete y media, Las hilanderas.—A las diez y media, Las hilanderas y Los clavetes. CENTRO.—A las seis y media, El conde de Luxemburgo.—A las diez y media, La alegre juventud. REINA VICTORIA.—A las seis y media y a las diez y cuarto, Vidas cruzadas. ALKAZAR.—A las seis y media y a las diez y tres cuartos El Club de los Chiflados. LARA.—A las seis y media. Una mujer desconocida.—A las diez y media, La serpiente. ESILAVA.—A las seis y media, Nelly. A las diez y cuarto, Enseñanza libre y Los guayabitos. COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, ¡Mira qué bonita era! INFANTA ISABEL.—A las seis y media y a las diez y media, El alfiler. FUENCARRAL.—A las seis y media, EL SANTO DE LA ISIDRA y LA COYTE DE FARAO.—A las diez y media, MARINA. PAVON.—A las seis y media y a las diez y media, La copia andaluza. MARTIN.—A las seis y media, Entrar por uvas y ¡Ris-ra!—A las diez y media, ¡Ris-ra! y Los guayabitos. ROMEA.—A las seis y media, Las lloronas.—A las diez y cuarenta, El anteojo. ELDORADO.—A las seis y media y a las diez y media, El tango de moda. CIRCO PARISH.—A las diez y media, toda la compañía y el mago «Dante»???, Rico y Alex.

EL SOCIALISTA.—Redacción y Administración: Carranza, 20.—Teléf. 31882. Apartado 10.036.

ESPAÑOL.—A las diez y media, SIN HORCA NI GUCHILLO. ZARZUELA (Teatro Lírico Nacional). A las seis y media, EL BARBERILLO DE LAVAPIES.—A las diez y media, GOPLAS DE RONDA. COMEDIA.—A las diez y media, ¿QUE TIENES EN LA MIRADA? Butaca, cinco pesetas.—A las diez y media, ¿QUE TIENES EN LA MIRADA? Butaca, cinco pesetas.—A las diez y media, EL POBRE VALBUENA y EL PERRO CHICO. (El viernes 19, homónima al maestro JERONIMO GIMENEZ, con programa extraordinario).

Los sucesos

El guarda jurado Francisco Risco García, que vive en el paseo de Moñistero, número 6, cuando hacia el recorrido por las márgenes del río Manzanares, halló sin conocimiento, tendido en el suelo, próxima al puente del Rey, a un niño, el cual se encontraba sin vida.

Con verdadera diligencia recogió a la criatura y la condujo a la Casa de Socorro cursual del distrito de Palacio, donde los médicos de guardia procedieron a prestarle auxilio. Después que reaccionó, manifestó el niño que se llamaba Gregorio Gómez; de cuatro años de edad, y se hallaba sin domicilio. Los médicos le apreciaron alcoholismo agudo y diversas lesiones de pronóstico reservado. La policía practica diligencias para averiguar el autor o autores de la embriaguez de Gregorio.

UN NIÑO CON QUEMADURAS

Ramón de Lucas Merino, de veintisiete meses de edad, sufrió quemaduras graves, que se causó al caer agua hirviendo en su domicilio, calle de Santa Engracia, 41. BROMAS PASADAS. En la Casa de Socorro fué asistido de lesiones de pronóstico reservado Miguel Sáez García, de cincuenta y ocho años, habitante en la calle de Don Ramón de la Cruz, 46. Según parece, Miguel, cuando se dirigía a su domicilio, y al pasar por una obra de la calle de Ayala, 7, se quedó parado observando cómo trabajaban unos obreros marmolistas. Miguel fué algo indudablemente desagradable para los obreros, los cuales

SUSCRIPCIONES:

Madrid, un mes. 2,50 pts.
Provincias, trimestre. 9
25 ejemplares, 1,75 pts.

De la Argentina

La organización interna del Partido Socialista

(Proyecto del senador Mario Bravo)

En Viena la obra educativa entre los niños está señalada como la más grande y seria del mundo. Tiene en Viena como local el palacio de verano de los ex emperadores, con un inmenso parque. Allí se hace obra de educación entre los niños proletarios, y en general entre todos los que concurren a las escuelas públicas. El Partido tenía en Viena solamente cerca de sesenta jardines de niños, unos 300 grupos locales y unos 100.000 miembros. Me contó Max Winter que es el presidente de esta organización, que en un día de fiesta religiosa, para contrarrestar una procesión católica, la dirección de educación hizo desfilar 20.000 niños de una sola circunscripción de Viena. Posee una librería riquísima, y algunas publicaciones le traído para los Recreos Infantiles. Nuestros Recreos Infantiles en Viena, anticipado a lo que se hace en Viena. Aquí los Recreos empezaron a hacer hace veinte años lo que allí hacen de poco tiempo a esta parte, y que relativamente ha adquirido gran desarrollo. Se celebra en Viena el Día del Niño proletario. En una de las últimas celebraciones se reunieron 200.000 padres e hijos para festejar el Día. La fuerza financiera de esta organización puede apreciarse sabiéndose que en 1927 los ingresos alcanzaron a tres millones de cheques austríacos, o sea un millón de pesos argentinos.

Finalmente, se sabe que las Juventudes Socialistas trabajan en todos los países bajo la dirección central del Partido, reuniéndose en una Federación Internacional que actúa de acuerdo con las Directivas doctrinarias y tácticas de la Internacional Obrera Socialista. A su vez, mantiene relaciones de cooperación con la Internacional de Deportes y la Internacional de Educación.

Nosotros podemos seguir el ejemplo extranjero adaptándolo a nuestro propia modalidad y a las posibilidades y características de las diferentes zonas del país y a la mayor o menor densidad de la propaganda socialista. Tenemos una obra de gran valor positivo en lo que se refiere a educación, deportes, juveniles y organización de mujeres; pero nos falta metodizar los esfuerzos, separar y dividir las tareas y coordinar los importantes factores de colaboración que hay en todos los grupos para obtener resultados más eficientes y más rápidos.

Por eso propongo que haya en el Comité Ejecutivo tantas Secciones de trabajo como las necesarias para atender la organización, propaganda y trabajos de las mujeres socialistas, de los deportes, de la educación y de las Juventudes. Esta obra tiene que hacerse y debe hacerse bajo la dirección y con la ayuda moral y pecuniaria del Comité Ejecutivo.

El plan de trabajos y base de organización de las Secciones de educación y deportes serán elaborados por el Comité Ejecutivo, con la cooperación

de los compañeros que se han especializado en estas tareas. Por lo que hace a la organización de las Juventudes, creadas por el estatuto del Partido como organismos anexos a los centros del Partido, corresponde que el Comité Ejecutivo les dé bases de organización y les señale finalidades en concordancia con las necesidades de la propaganda y labor general del Partido.

Las Juventudes Socialistas entre nosotros deben proponerse difundir como ya lo expresó el doctor Justo en su conferencia escrita entre sus asociados los sentimientos y la educación socialista que les prepare y entienda a los niños de la edad de la conciencia completa en los cuadros del Partido y del movimiento sindical y cooperativo. Bajo la dirección de afiliados del Partido seleccionados convenientemente, las Juventudes deben ser organismos de colaboración, al mismo tiempo, en la propaganda del Partido, en sus fines teóricos y prácticos.

El Comité debe fijar la edad de los jóvenes socialistas, y a mi juicio, no pueden señalarse otros términos que los comprendidos entre los doce y los dieciocho años, es decir, en la edad en que habrán terminado sus obligaciones escolares (doce años) y cuando entran en el período de sus derechos políticos (dieciocho años). Me parece absurdo que figuren como jóvenes socialistas jugadores de fútbol de treinta años de edad, que debieran, por sus años, estar en los Centros del Partido, y por sus condiciones deportivas en los Clubs o Agrupaciones de educación física.

Las Juventudes deben participar en todos los actos públicos que interesen a los obreros adultos y puede el Comité Ejecutivo señalarles tareas especiales, como serían las de defender a los niños de la explotación patronal, exigir la aplicación de la previsión legislativa vigente; vigilar el cumplimiento de la prohibición del trabajo nocturno; dedicarse a obras de solidaridad social, como la propaganda y asistencia social a los niños; velar por la aplicación de las leyes de enseñanza para que se cumpla la obligatoriedad de la misma; interesarlos en los problemas generales que puedan afectarlos directamente, como el servicio obligatorio o la legislación sobre trabajo de menores, educación técnica de los jóvenes obreros, etcétera.

Y en relación con las necesidades del Partido deben ser grupos ágiles y listos al minuto para la difusión de volantes, anuncios de conferencias, propaganda por el diario, etcétera. Cada grupo debe interesarse por estar vinculado a la Sección correspondiente de deporte, educación física, etc., de modo que haya entre unos y otros, a pesar de la diversidad de sus objetivos, una colaboración estrecha y cierto interdependencia.

Mario BRAVO

Impresiones de cine

Por María de Lloria

Desde mi asiento

Desarrollaba la «film» las peripecias de uno de esos argumentos esencialmente americanos, que yo prohibiría «in continentem» por inmorales si tuviese la menor autoridad en dicho asunto. La señora que me acompañaba formuló una pregunta, y antes de que yo hubiese podido manifestar mi ignorancia, el ocupante de la butaca próxima a la mía se adelantó a mi respuesta.

«¿Desea usted saber el nombre de esa artista tan seductora como desventurada? No me extraña que lo ignore; es poco conocida de nuestro público. Se trata de una joven alemana, cuyo incontestable talento arrebató desde el primer instante todos los sufragios en Hollywood. Se llama Luisa Brooks, es decir, así rotulan su nombre, cuya resonancia parece más bien inglesa que alemana.»

«Habla usted inglés?»—pregunté.

«No, señora, no; sólo conozco algunos rudimentos de francés; pero estoy tan familiarizado con todo aquello que del «cine» emana o con él tiene alguna concordancia, que ya voy distinguiendo el origen de los diversos apellidos que en él se barajan. Y eso que no se puede juzgar por el nombre. Ya ve usted, John Gilbert es español, y se llama Luis Alonso. ¿Por qué no ha conservado, como lo hizo Moreno, su apellido? ¿Todavía si Gilbert fuese un nombre prestigioso! Pero es, como tantos otros, de lo más vulgar en América... Algo así como Gómez o Rodríguez en España. En cambio, María Casajana, a quien indicaron desde el primer momento la precisión de trocar por otro su apellido, ha conseguido conservarlo. ¿Cosas de Hollywood! ¿Puede usted comprender que Dolores del Río, que se ha divorciado de su esposo precisamente por haber considerado éste que no le convenía desempeñar, el desairadísimo papel de marido de una «estrella», siga anunciándose con la etiqueta de un nombre al cual no tiene ya legalmente derecho, y que ese marido tan escrupuloso lo consienta? Es sencillamente absurdo; pero otras cosas, aún más extrañas, se ven diariamente en ese mundo nuevo creado a la sombra de los «Estudios».

con el «cine» de sus ensueños relación tuviera.

Descendíamos por la Gran Vía mi amiga y yo, y como ella, libre ya de la constante charla, pudiese, al fin, meter baza, comenzó a burlarse de nuestro iluso compañero.

«No soy de tu opinión—exclamé—. ¿Es un iluso? ¿Hay ya tantos! ¿Qué importa uno más, si su manía no ofende? Ese joven podía ser aficionado a las corridas de toros, al fútbol o a la filatelia. En vez de eso, sueña con el «cine». No pretenda ser artista, ni siquiera autor de argumentos, espejismo que a muchos ha engañado. Se contenta con admirar a los actores, ocuparse de sus vidas, gustos y tendencias, y sólo molesta a cualquier amigo para que le traduzca algún párrafo inglés que no comprende. No envidia, no codicia, no murmura. Acude a su trabajo y después al «cine», y cuando no está en el «cine» sueña con él. ¿Quiéres una existencia más dichosa? ¡Evadirese continuamente de la vulgaridad ambiente, para vivir como el infame y encantador Hidalgo, la vida del ensueño! Sigue con tu ilusión, amable joven...»

Y cuando alguna vez, por un acaso de la memoria, te acuerdes, sonreír con indulgencia y acaso pensar en ti con más frecuencia. ¿Qué se habrá hecho del joven del «cine»? Diré. No sé ni siquiera su nombre, pues he extraviado su tarjeta; pero le recordaré siempre como uno de los ejemplares más amables de ese farrago de seres más o menos conscientes que en estos tiempos de transición, en esta época de fiebre, desasosiego y lucha, ha encontrado un alto en su camino, y desde el mirador improvisado a través de la ficción y de la farsa, contempla la vida en su mejor aspecto. Es un poeta.

Obrero muerto en una explosión

ZAMORA, 13.—En los talleres mecánicos de la ronda de San Pablo se produjo una formidable explosión debido a emanaciones de gases, resultando muerto el obrero Luis Blanco, que deja viuda y nueve hijos, y gravemente herido el operario Pedro Moreno.

Federación de Gasistas, Electricistas y Similares

Una representación del Comité Nacional de Gasistas, Electricistas y Similares estuvo ayer en el ministerio de Trabajo con objeto de denunciar la conducta que viene observando una Empresa de Málaga con sus obreros.

Los comisionados se entrevistaron con el subdirector de Corporaciones, a quien expusieron el objeto de la visita, que era el que anteriormente decíamos, y agregando que la referida Empresa ha hecho un convenio con sus obreros para que firmen un contrato de trabajo con jornales hasta de cuatro pesetas.

Los representantes de la Federación aprovecharon la oportunidad para reiterar lo que viene ocurriendo en el Comité paritario de Valencia, y conferenciaron con el delegado regional del Trabajo de Valencia, que casualmente se hallaba en el ministerio.

El delegado regional se hizo cargo de lo que le expusieron nuestros compañeros, y el subdirector de Corporaciones tomó nota de lo referente a la Empresa de Málaga.

Reclaman el cumplimiento de un decreto y los despiden

Se halla en Madrid una Comisión del Centro Obrero de Villahermosa, compuesta por los compañeros Manuel Vázquez Gayoso y José María Díaz y Díaz, al objeto de exponer a los ministros de Trabajo y Fomento los despidos de obreros efectuados por los contratistas de Coladas y Aenlle Sampayo, de los trabajos que se realizan en el cuarto trozo de la carretera de Mondoñedo a la de Lugo a Ribadeo.

Los obreros que trabajaban a las órdenes de los indicados contratistas pasaban de 40 y venían realizando una jornada que comenzaba al amanecer y no terminaba hasta que anochecía. El jornal que percibían oscilaba entre siete y veinte reales, de éstos los menos, de aquellos los más. Trabajaban, pues, largas horas y duras jornadas por muy poco sueldo.

Días después del 7 de marzo pasado, fecha en que apareció en la «Gaceta» el decreto señalando a los contratistas de obras públicas la obligación de cumplir las leyes sociales y abonar por lo menos los salarios mínimos que se paguen en las poblaciones inmediatas al sitio donde de esta clase de trabajos, los obreros de esta clase tuvieron el buen acierto de asociarse y reclamar a los contratistas el cumplimiento del decreto; pero no contaron con la oposición de éstos, los que, antes de respetar el decreto, despidieron a todo el personal.

Con este motivo, una Comisión obrera visitó varias veces al gobernador de la provincia, quien prometió que haría cumplir el indicado decreto a los contratistas; pero nada ha conseguido; pasan los días y los obreros siguen sin trabajo.

Por qué el gobernador no lo ha grado que se respete una disposición oficial?

Los compañeros Vázquez y Díaz esperan que los ministros de Trabajo y Fomento conseguirán que los contratistas de la carretera de Mondoñedo a la de Lugo a Ribadeo respeten el decreto de tan reciente promulgación.

En la Casa del Pueblo

Conferencia de Gabriel Pradal

En el salón grande de la Casa del Pueblo dió ayer el camarada Gabriel Pradal la última de las conferencias del curso organizado por la Sociedad de Albañiles «El Trabajo».

Fue la disertación de ayer un resumen de las que dicho camarada ha venido haciendo con el tema «Noticias de la historia de la edificación». Comenzó explicando el objeto perseguido con este género de disertaciones, técnica, que el de llevar al ánimo de los que le escuchan que los estilos arquitectónicos no obedecen a modas caprichosas, sino que son producto de determinaciones históricas y geográficas.

Hizo un breve resumen histórico acerca de las causas que influyeron y determinaron los estilos arquitectónicos orientales, el griego y el romano, hasta llegar al Renacimiento, pasando por el bizantino. Todos ellos responden a un sentido histórico y representan exaltaciones de ideas políticas o religiosas.

Señaló la evolución de la arquitectura, destacando los períodos en que ésta ha pasado de épocas de grandeza a épocas de decadencia plástica, e hizo notar que la estética de la arquitectura responde también a una determinación social. Así, hoy, con la vida tan agitada, la arquitectura es sobria en detalles.

Se ocupó después de los orígenes de la organización obrera a partir de la época visigoda del siglo VIII al IX. En el siglo IX existen ya lo que se llaman familias de creación, de donde viene el nombre de criados. Estas familias eran de carpinteros, albañiles, etc.

Viene después el servilismo y el vasallaje. En esta época eran llamados obreros libres los que cobraban salario.

Pradal explicó en qué forma los potentados hacían donación de siervos para las construcciones y el carácter religioso de la prestación personal. Esta prestación era como un tributo, que se podía redimir enviando hombres o medios de construcción.

Los jornales se fijaban por medio de ordenanzas reales.

Leyó una real cédula de Felipe II en la que se establecen normas para el trabajo a destajo, para deducir que ha cambiado poco el concepto del jornalero para sacar el jugo al obrero. En la misma real cédula se establece también la jornada, que era de once y doce horas, según la temporada del año.

En el siglo XII nacen las corporaciones o cofradías de oficio con carácter de ayuda y defensa. En España comenzaron las corporaciones de la construcción en el siglo XII; pero la de sastres, de Betanzos, data del IX. Esas corporaciones tenían casi siempre un carácter religioso y estaban bajo la advocación de un santo.

El conferenciante explicó con detalle la organización de dichas corporaciones y su procedimiento esotérico para admitir aprendices y para enseñar el oficio correspondiente a cada corporación, así como las ceremonias que practicaban al ascender de aprendiz a oficial. Existían tres categorías: aprendiz, oficial y maestro. Los aprendices no recibían emolumentos, y hasta pagaban a los maestros con su trabajo.

A continuación leyó unos interesantes documentos como antecedentes de movimientos huelguísticos y relatos de accidentes del trabajo.

Uno de dichos documentos es de fray Juan de San Jerónimo, y hace mención de diversos accidentes del trabajo ocurridos en las obras del monasterio de El Escorial. En estos accidentes se destaca la carencia de espíritu de solidaridad entre los obreros.

Otro de los documentos es uno en que se relata una huelga de canteros en El Escorial, producida el día 20 de mayo de 1577. Esta huelga fué por dignidad, pues los huelguistas abandonaron el trabajo para sacar de la cárcel violentamente a un compañero encarcelado por el alcalde mayor.

¿Qué misión deben realizar en el momento actual español los jóvenes socialistas?

Al requerimiento hecho en este sentido por la Federación Nacional de Juventudes Socialistas, ha contestado el camarada Fabra Ribas en estos términos:

Ante todo y sobre todo, formar los militantes de mañana:

1.º Fomentando el estudio de las doctrinas socialistas, libre de toda clase de sectarismos, con el objeto de que el mayor número posible de jóvenes las comprendan, las amen y las sirvan.

2.º Convirtiendo en las Juventudes verdaderas escuelas de orientación profesional que permitan utilizar convenientemente las aptitudes de cada uno en provecho de las organizaciones políticas, sindicales, operativas y culturales de la clase obrera.

Hasta ahora no ha habido más remedio que improvisar oradores, escritores, secretarios, tesoreros, gaceteros y miembros de los diversos organismos de carácter político, técnico y social.

En lo futuro habrá que preparar a los más aptos, proporcionándoles cuantos medios sean asequibles para que puedan dar en cada caso el máximo rendimiento.

3.º Creando una atmósfera de cordialidad y franca camaradería entre los afiliados, por medio de la organización de excursiones, fiestas deportivas y espectáculos artísticos y literarios, a los cuales puedan asistir con sus familias cuantos simpatizan con nuestras ideas. Debería procurarse que en las fiestas artísticas tomaran parte niños y niñas de corta edad (coros, ejercicios de conjunto, bailes infantiles, etc.).

Finalmente, leyó otro documento sacado de la Historia por el profesor Gómez Moreno, en el que se hace referencia minuciosa de otra huelga, producida en las obras de la catedral de Granada el 17 de octubre de 1753, apoyada por el maestro Diego de Silveira. Esta huelga tuvo por causa la petición de aumento de jornal, que el cabildo de aquella catedral se negó a conceder; petición que obedecía a la subida de los artículos de primera necesidad. Duró la huelga cuatro días.

El camarada Pradal terminó con unas frases de cortesía y agradecimiento al numeroso auditorio, y éste premió la labor del culto conferenciante con una cariñosa y prolongada ovación.

Actos de propaganda

EN VICALVARO

A las diez y media de la mañana de hoy domingo, día 14, en Pueblo Nuevo, calle de Vallejo, 1, tomará parte en un acto público el camarada Amós Acero, quien disertará acerca de «Modalidades en la educación proletaria».

EN DAGANZO

Hoy domingo, en el salón de baile de dicha localidad, a las once y media de la mañana, harán uso de la palabra los compañeros Mariano Rojo y Antonio Mairal.

Norteamérica no reconocerá el nuevo Estado pontificio

WASHINGTON, 13.—El departamento de Estado ha manifestado que el Gobierno de Norteamérica no reconocerá el nuevo Estado pontificio. Esta declaración se ha hecho contestando a numerosas cartas recibidas, en las cuales se protesta contra el envío de un representante diplomático a la Santa Sede.

Actos para hoy

En el teatro Eldorado.—A las once y media de la mañana, nuevo acto de higiene social, en el que tomarán parte varios oradores.

Escuela de Artes y Oficios.—A las once de la mañana, en la calle de los Artistas, 16 (Cuatro Caminos), don Benigno Zubizarreta: «El estudio especulativo o teórico en todos los ramos del saber humano es insuficiente si no se robustece con una práctica esmerada e inteligente.»

Banda Municipal.—A las once y media de la mañana, en el Retiro, tercer concierto de primavera.

Círculo Ferroviario.—A las cinco de la tarde, en Arenal, 26, reunión familiar en honor de sus asociados.

Hospital del Niño Jesús.—A las diez y media de la mañana, sesión pública, en la que el doctor Antonio de Meneases, de Lisboa, presentará una comunicación.

Hogar Soriano.—A las diez y media de la noche, velada familiar, en Carretas, 6.

Para el lunes

Facultad de Filosofía y Letras.—A las cinco de la tarde, en el aula número 20, mister Edgar Allison Peers: «Shakespeare como poeta del patriotismo.»

Academia Médico-Quirúrgica.—A las siete de la tarde, en Esparteros, 9, sesión pública, en la que presentarán trabajos los doctores Sánchez Herrero, Urrutia, Vital Aza y Fernández de la Portilla.

Casino de Clases.—A las seis y media de la tarde, en Carrera de San Francisco, 15, don José Gamero Alda: «Ermita de San Antonio de la Florida y Panteón de Goya.»

Consultorio de Niños de Pecho.—A las once de la mañana, en Espada, 9, el doctor García del Diestro: «Influencia de la luz en la salud de los niños.»

Sociedad Geográfica.—A las seis y media de la tarde, en León, 21, el profesor Alfred Ruhl, de la Universidad de Berlín: «El espíritu económico de los Estados Unidos de Norteamérica.»

Unión Iberoamericana.—A las seis y media de la tarde, don Adrián Sánchez Serrano: «Colón, español.»



Canción de simpatía

A los camaradas y amigos panaderos

Por Miguel R. Seisdedos

Panaderos amigos, panaderos hermanos: Si hay algo que merece canción, son vuestras manos, ¡vuestras manos humildes, cuyo esfuerzo fecundo nos da a todos los hombres el pan, Hostia del Mundo! ¡El pan que engendra espíritus y ansias de Libertad! ¡El pan que, generoso, nutre a la Humanidad! ¡El pan que, al fabricarlo, vuestra mano le toca, y, por eso, al comerlo, santifica la boca! ¡El pan, que es la alegría de todos los hogares, que sube a las montañas, que atraviesa los mares! ¡El pan, vigor, impulso de todo lo viviente, que da fuerza a la sangre, que da luz a la mente! ¡El pan, en cuya entraña toda bondad se encierra! ¡El pan, Rey absoluto, que domina la Tierra! Este pan, este Numen, panaderos hermanos, esta cosa tan grande, ¡sile de vuestras manos! Ellas lo van haciendo, buenas y resignadas, en el silencio triste de la noche dormida. ¡Hay que quererlos mucho, sublimes camaradas, porque en el pan comemos trozos de vuestra vida!

A la luz de unas lámparas de amarillos reflejos, veo muchachos jóvenes con semblantes de viejos; el sueño, la fatiga y el alimento escaso dan tristeza a sus ojos, languidez a su paso... ¡Pobres pájaros nuevos con las alas ya rotas!... ¡No te duela mirarlos, bríoñ que los explotas? Son niños, casi niños, flores de adolescencia, y son ya unos esclavos... ¿Dónde está la conciencia? La vida para ellos es maldad, es sevicia... ¡Y nadie los defiende!... ¿Dónde está la justicia? Y al lado de esos jóvenes se ven hombres ancianos, con los cuerpos en curva, con temblor en las manos, con los labios en pliegue de furor contenido, con el pecho estallante por ahogar el rugido, con brillos momentáneos en la muerte mirada, que dicen muchas cosas, aunque no dicen nada. ¡Oh amigos panaderos! ¡Oh siervos enjaulados! ¡Oh víctimas de inicuos, de ambiciosos maneños! ¡Sufrís tales torturas, vivís tan agobiados, que, aunque muchos sois mozos, ¡todos parecéis viejos!

¡Indignate, Poeta, y ardiente de energía, canta a los que laboran el pan de cada día! ¡Defiende sus derechos! ¡Combate a sus verdugos! ¡Háblales de que es hora de sacudir los yugos! Y con voz que emocione दिल: «¡Hermanos míos, echad a un lado vuestras disensiones y uníos! ¡Por vuestras chiquitines, que enferman y perecen! ¡Por vuestras compañeras, que os aman y padecen! ¡Por dar fin a la infamia de vuestra explotación! ¡Panaderos, uníos! ¡Vuestra fuerza es la unión! El amor, adueñándose de las malas pasiones, mate en ellos las viforas de las malas pasiones, mate en ellos las viforas de las malas pasiones. Y en enlace robusto, todo luchad, ¡luchad! Contra vuestro enemigo común, la explotación, mate en ellos las viforas de las malas pasiones, mate en ellos las viforas de las malas pasiones. Y en enlace robusto, todo luchad, ¡luchad! Librados de sus garras trituradoras, fuertes, sembradores de anemias, de dolores, de muertes! Y así, todos los hombres de nobles sentimientos, al llevar a la boca el pan rubio, el pan santo, lo comerán sin penas y sin recordamientos, ¡pues no habrá a injusticia, ni a coraje, ni a llanto!

¡Oh, dejad que mi alma, ebria de poesía, demuestre por vosotros su inmensa simpatía! Cuando por esas calles, en verano e invierno, lleváis a la cabeza las cestas de pan duro, cuando, medio dormidos y pálido el semblante, salís de las tahonas con paso vacilante, cuando en vuestros hatillos os fijan mis miradas y en vuestras pobres ropas, arrugadas y sudadas, cuando pienso en lo horrible de vuestras amarguras y con la mente invadido vuestras casas oscuras, donde vuestras esposas y vuestros pequeños sufren las consecuencias de proceder ruines, cuando me imagino vuestros esfuerzos duros, pagados con jornales míseros e inseguros, con mi afecto a vosotros la ira surge en mí y pienso: «¡Esto es injusto! ¡No debe ser así! Y, en la sed infinita de mis nobles anhelos, siento no tener alas, panaderos hermanos, para coger el oro de la luz de los cielos y, generosamente, ponerlo en vuestras manos.»

Y ahora, escuchad vosotros, grandes vagos sociales, sabios en podredumbres, sembradores de males. Mientras mancháis con vicios vuestros brillantes nombres, los buenos panaderos enseñan a ser hombres. Mientras bebéis, borrachos, placeres en la orgía, ellos pasan la noche trabajando hasta el día. Mientras derrocháis oro con rameras pintadas, ellos sufren y sudan por mujeres honradas. Mientras vais, insensatos, de delicia en delicia, ellos, ¡héroes gloriosos!, luchan por la justicia. Mientras en los casinos perdéis horas y horas, ellos nutren sus almas de ideas redentoras. Mientras formáis, acaso, planes de iniquidad, ellos sueñan venturas para la Humanidad. Y mientras, egoístas, pensáis sólo en vosotros, ellos se favorecen los unos a los otros. ¡Oh, gaudí, hombre inútil, despectivo, inhumano, tú eres reptil, no ave; tú te arrastras, no subas! ¡Oh, panadero amigo! ¡Oh, panadero hermano, eres humilde; pero... tu frente da en las nubes!

Madrid, 18-III-1929.

Conferencia de Trifón Gómez

Organizada por el Comité de Sección Mecánica de la Unión General de Obreros del Transporte Urbano de Madrid dará el próximo martes, día 16 del corriente, a las diez y media de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, la primera conferencia de una serie de divulgación cultural y científica, el camarada Trifón Gómez, secretario del Sindicato Nacional Ferroviario, quien desarrollará el tema «La coordinación de los medios de transportes como solución al problema que presentan tan interesantes servicios».

Por lo interesante del tema y la competencia del conferenciante, debe de asistir al acto el mayor número de trabajadores.

Conferencia de Saborit en Alcoy

ALCOY, 13.—Se ha recibido con viva complacencia la noticia de que el camarada Andrés Saborit explicará en esta localidad una conferencia, pues ya hace muchísimos años que se esperaba escuchar la palabra del secretario del Partido Socialista Obrero.

Para preparar esta conferencia y que tenga la mayor brillantez posible, la Agrupación, secundada por la Juventud, se ha puesto al habla con la Empresa del Teatro Circo, la cual, muy gustosa, nos ha ofrecido el teatro.—Ibarra.

TALLERES DE LA GRAFICA SOCIALISTA.—SAN BERNARDO, 92. TELEFONO 33491